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Să întărim disciplina financiară 
în întreprinderi

In lupta pentru reducerea prețului de 
cost al produselor, pentru sporirea ren
tabilității întreprinderilor și a acumulări
lor socialiste, întărirea disciplinei finan
ciare în întreprinderi constituie un factor 
de mare importanță.

Aplicarea justă a metodei gospodăririi 
socialiste, metodă care a început să fie 
extinsă și în secții și ateliere, sporește 
răspunderea ce revine dadrelor din eco
nomie, cît și colectivelor de muncă 
de a veghea la îndeplinirea întocmai a 
planurilor financiare, la utilizarea cît mai 
rațională a fondurilor materiale și bă
nești cu care sînt înzestrate întreprinde
rile și unitățile lor componente.

In acțiunea de îndeplinire a planului la 
toți indicii, respectarea disciplinei finan
ciare este o Condiție esențială. Numai 
prin punerea în concordanță a planurilor 
financiare cu planul de producție se poate 
asigura desfășurarea în cît mai bune con- 
dițiuni a activității întreprinderilor, ren
tabilitatea acestora.

In ultimul timp, în întreprinderile noa
stre s-au făcut serioși pași înainte In 
domeniul întăririi disciplinei financiare. 
Multe conduceri de întreprinderi au dove
dit pricepere în acțiunea de gospodărire 
a întreprinderilor, acordind o atenție de
osebită respectării legalității socialiste în 
toate domeniile financiare. Cu toate aces
tea, în activitatea unor întreprinderi 
continuă să se manifeste abateri neper- 
mise de la disciplina financiară care lo
vesc în interesele obștești.

Potrivit sarcinilor de plan, întreprinde
rile au la dispoziție pentru materiile pri
me, reparații capitale, salarii, etc. fon
durile necesare. In cadrul întreprinderilor 
trebuie dusă o acțiune susținută pentru 
utilizarea cît mai judicioasă a acestor 
fonduri, pentru folosirea lor cu cît mai 
mare edonomie. Nefiind suficient pătrunși 
de Importanța deosebită pe care o pre
zintă introducerea unui sever regim de 
economii, unii directori mai tolerează si
tuația ca în întreprinderile lor să fie iro
site însemnate cantități de materiale. Nu 
puține sînt exemplele de nerespectare a 
consumurilor specifice de materiale. In 
trimestrul III 1954, din numărul total al 
țesătoriilor de bumbac din țara noastră 
o bună parte nu și-au respectat normele 
de consum de materii prime. Este limpe
de că aceasta duce la nerealizarea sarci
nii de reducere a prețului de cost.

O atitudine negativă în ceea ce privește 
disciplina financiară este nefolosirea jus
tă a fondurilor de rulment. Din lipsa cu
noașterii problemelor economico-financia- 
re, o serie de Conducători de întreprinderi 
„agonisesc" peste nevoile de producție 
cantități însemnate de materiale, creînd 
stocuri supranormative. Sînt intolerabile 
situații asemănătoare aceleea de la com
binatul siderurgic din Hunedoara, care 
în cursul trimestrului I al acestui an de
ținea în stocuri supranormative materiale 
în valoare de peste 52 milioane lei. Din 
această cauză întreprinderea a recurs la 
împrumuturi, nu și-a adhitat Ia timp obli
gațiile financiare.

Existența uno,r asemenea stocuri, pe 
lîngă faptul că creează dificultăți în apro
vizionarea altor întreprinderi, duce la 
imobilizarea unei importante părți din 
fondul de rulment, încetinind viteza 'ui de 
rotație. De aceea, evitarea stocurilor su
pranormative trebuie să constituie o preo
cupare permanentă a tuturor conduceri
lor de întreprinderi.

Utilizarea fondurilor bănești în scopul 
pentru dare au fost destinate constituie 
una din cele mai elementare îndatoriri 
în direcția respectării disciplinei finan
ciare. Mai sînt conduceri de întreprinderi 
care se abat însă de la această regulă 
Astfel a procedat conducerea fabricii

„Fusul“-Galați care, în cutsuI trimestru
lui III al acestui an, a plătit muncitorilor 
pentru orele de regie 54.738 lei din fon
dul destinat reparațiilor capitale. Fie că 
se manifestă sub acest aspect sau sub 
altele, este necesar ca practica folosirii 
unor sume de bani în alte sdopuri decît 
acelea pentru care au fost destinate să fie 
curmată de la rădăcină, deoarece ea influ
ențează în mod negativ asupra activității 
întreprinderilor, aducînd totodată serioase 
prejudicii economiei naționale.

In greșeli destul de grave cad și acele 
conduceri de întreprinderi care nu res
pectă fondul de salarii. Proasta organiza
re a produdției acestor întreprinderi este 
reflectată de raportul necorespunzător 
care se stabilește între niyelul fondului 
de salarii și cel al producției. Creșterea 
nivelului cheltuielilor de salarii se explică 
în bună măsură prin aceea că de mu'te 
ori fondurile destinate plății muncitorilor 
se folosesc nu numai pentru acest scop, 
ci și pentru plata personalului adminis
trativ. De exemplu, la fabrica de conserve 
„Flora" în cursul semestrului I al acestui 
an, s-au plătit sume importante prin ca
muflarea unui număr de 27 salariați ad
ministrativi (magazioneri, manipulanți 
sau recepționeri de materiale) în statele 
de salarizare ale muncitorilor direct pro
ductivi. Directorii de întreprinderi tre
buie să țină seamă de faptul că astfel de 
încălcări ale disciplinei financiare au o 
înrîurire dintre cele mai nefavorabile asu
pra bunului mers al unității respective, 
că încălcarea echilibrului normal înt-e 
nivelul producției și cel al fondului de 
salarii duce în mod direct la mărirea pre
țului de cost și la scăderea rentabilității 
întreprinderii.

Sînt multe aspectele pe care le îmbracă 
nerespedtarea disciplinei financiare. Ele 
decurg și din tolerarea unei slabe cali
tăți a produselor, din neîncheierea la 
timp a contractelor economice și neres- 
pectarea prevederilor contractuale, jFn 
vărsarea cu întîrziere a beneficiilor către 
bugetul statului, din abuzuri de cheltuieli 
administrativ-gospodărești, etC. Oricum 
s-ar manifesta ele, existența unor astfel 
de abateri în cadrul întreprinderilor frî- 
nează desfășurarea luptei pentru înde
plinirea planului la toți indicii.

Un nou an de muncă se apropie. Reali
zarea noilor sarcini ce se vor ridica în 
fața întreprinderilor este condiționată de 
felul în care conducerile întreprinderilor, 
directorii, vor analiza deficiențele mani
festate în cursul anului ce se încheie și 
vor lua măsurile necesare lichidării aces
tor deficiențe. .

Pentru aceasta, cadrele din economie 
trebuie să lupte permanent pentru a-și 
însuși temeinic cunoștințele tehnice și fi
nanciare, pentru a putea conduce și gos
podări du toată competența necesară în
treprinderile noastre. Directorii de între
prinderi trebuie să înțeleagă că ei răs
pund de întreaga activitate a unităților pe 
care le conduc. Numai cunoscînd în adîn- 
cime alături de problemele producției și 
pe cele finandiare ei vor putea face față 
sarcinilor lor. In rîndul colectivelor de 
muncă trebuie întărită răspunderea per
sonală pentru combaterea oricăror aba-' 
teri cît de neînsemnate de la disciplina 
financiară, trebuie creat un climat favo
rabil desfășurării luptei pentru un sever 
regim de economii în toate direcțiile în 
vederea reducerii prețului de cost al pro
duselor, măririi rentabilității întreprinde
rilor.

întărind disciplina de plan și cea fi
nanciară, întreprinderile vor aduce o con
tribuție din ce în ce mai mare la sporirea 
acumulărilor socialiste, la înflorirea eco- 
nomidă a patriei noastre.

Deschiderea expoziției 
de acuarelă, fotografii și grafică

Miercuri după amiază în sala Dalles a a- 
vut loc deschiderea expoziției de acuarelă, 
fotografii și grafică, organizată de Uniun a 
Arhitecților din R P.R.

La deschiderea expoziției au participat ar
hitect Pompiliu Macovei, vicepreședinte al 
Uniunii Arhitecților din RPR, Ludovic Da
vid, secretar al Uniunii Arhitecților din 
R.P.R., arhlteeți, oameni de artă, studenți ai 
Institutului de arhitectură „Ion Mincu“.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de

arh. Mircea A'ifanti, secretar ăl Uniunii Ar- 
hitecților din R.P.R.

Expoziția cuprinde 325 de lucrări, prezen
tate de peste 100 de arhitecțl, care au par
ticipat la concursul inițiat de Uniunea Arhi- 
tecților din R.P R în scopul ridicării măies
triei profesionale a lucrătorilor din ace6t do
meniu

Lucrările expuse prezintă aspecte din ar
hitectura noastră veche și nouă, arhitectură 
populară, peisaje, construcții noi, etc.

(Agerpres)

Distincții acordate unor activiști fruntași 
pe tărîmul muncii culturale-educat?ze de masă
Joi după amiază a avut loc în sala Tea

trului Municipal festivitatea înm'nării dis
tincțiilor acordate unor activiști fruntași pe 
tărîmul muncii cultural-educative de masă 
din Capitală.

Au participat reprezentanți ai Ministerului 
Culturii, activiști de partid șl ai organizații
lor de masă, directori ai căminelor culturale, 
bibliotecari, membri ai comitetelor de spri
jin ale căminelor culturale și bibliotecilor, 
etc.

Luînd cuvîntul, tov. Elena Horea, vicepre
ședinte al comitetului executiv al sfatului 
popular al Capitalei, a subliniat realizările

obținute în acest an în Capitală în domeniul 
muncii culturale de masă.

A avut loc apoi înin:na;?a distincțiilor a- 
cordate pentru merite deosebite în munca 
culturală de masă unui număr de 32 directori 
de cămine culturale, bibliotecar', și alți acti
viști culturali din Capitală

,De asemenea, numeroși* activiști culturali 
au fost distinși cu premii în cărți.

In încheierea festiv'tații, a fost prezentată 
piesa „Arcul de triumf" de Aurel Baranga, 
în interpretarea actorilor Teatrului Muni
cipal. (Agerpres).

PENTRU BUCURIA COPIILOR

Cu cîtă dragoste muncesc sutele de mij de oameni ai 
muncii din patria noastră pentru fericirea copiilor noștri.

Se apropie sărbătorile de iarnă. Muncitor.i de la fabrica 
de dulciuri „Urs de Dorna" din Capitală pregătesc minunate 
daruri pentru tradiționalul pom de iarnă al celor mici.

In clișeu : Una din muncitoarele fabricii modelează din 
ciocolată figura tradiționalului Moș Gerilă, care va face 
bucurie celor mici. Foto: agerpres

Și-au îndeplinit planul anual 
la toate sortimentele și la toți indicii
BACAU (de la coresponden

tul nostru). — Fabrica de po
stav „Proletarul" din Bacău, 
deținătoarea steagului de între
prindere fruntașă pe țară, și-a 
realizat zilele trecute planul a- 
nuail la toți Indicii șl la toate 
sortimentele. In acest an pro
ductivitatea muncii a crescut cu »
2,48 la sută față de P'l-an și cu 
11,5 la sută față de anul 1953, 
iac prețul de cost a fost redus 
cu 1,30 la sută față de plan.

Aceste rezultate se datorează, 
printre altele, muncii însufleți* 
te e ce'.or peste 650 fruntaș’ în 
producție, confirmați în acest

an, dintre care mulți lucrează în 
contul anilor viitori.

La frumoasele succese ele 
întreprinderii au contribuit și 
cele 31 brigăzi de producție, ca
litate ș’ economii.

Datorită muncii lor, calitatea 
produselor a fost îmbunătățită 
cu 3,4 la sută față de plan și 
economiile realizate în acest an 
se ridică la 354.000 lei.

Datorită aplicării inițiativei 
Niculaie Militaru, în sectorul 
filatură s-au fabricat în plus 
— din aceeași cantitate de ma
terie primă —• 16.000 kg. fire 
din oare se pot țese 25.006 m. 
stofă pentru confecționarea a 
3.125 costume.

Sate electrificate
GALAȚI (de la coresponden

tul nostru). — An de an, nu
mărul satelor care se electrifică 
sporește simțitor. In regiunea 
Galați, de pildă, în cursul aces
tui an, au fost electrificate 10 
sate. Printre acestea se află sa

tele Romanu, Pitulați, Rîmni- 
celu șl altele.

Prin autoimpunere șl folosin- 
du-se posibilitățile locale au 
fost de asemenea electrificate 
satele Smulți, Li-ești și sediul 
gospodăriei agricole de stat din 
Sarinasuf.

Pentru preîntîmpinarea aglomerației 
pe căile ferale

In vederea bunei deserviri a 
publicului călător și pentru pre- 
intîmpinarea aglomerației pe li
niile cu trafic mai intens, Mi
nisterul Căilor Ferate a luat 
măsuri să fie’puse în circulație, 
în plus, un număr de două tre
nuri accelerate și patru trenuri 
personale, după cum urmează :

Trenul accelerat nr. 111 pe 
distanța București Nord-Turnu 
Severin (prin Roșiori) cu ple
carea din București la ora 21.50.

Trebui personal nr. 1207 pe 
distanța București Nord-Craio- 
va, cu plecarea din București la 
ora 1642.

Trenul personal nr. 2211 pe 
distanța București Nord-Craio- 
va (prin Pitești) cu plecarea 
din București la ora 18.58

Trenul personal nr. 3027 pe 
distanța București Nord-Teiuș, 
cu plecarea din București la ora 
19.05.

Trenul accelerat nr. 505 pe dis
tanța București Nord-Bacău, cu 
plecarea din București la ora 21

Trenul personal nr. 8007 pe 
distanța București Nord-Con- 
stanța, ou plecarea din Bucu
rești la ora 0.01.

Toate aceste trenuri sînt su
plimentare și vor circula numai 
în zilele de 23, 24 și 31 decem
brie 1954.

Un nou succes al constructorilor 
hidrocentralei Bicaz

BICAZ (de la corespondentul’, 
nostru). — Constructorii hidro
centralei „V. I. Lenin“-Bicaz 
au realizat în ziua de 21 decem
brie planul global pe anul 1954. 
Obținerea acestui succes a fost 
posibilă datorită muncii însu- 
fleț’te a constructorilor din toa
te sectoarele șantierului. Frun
tași pe șantier s-au situat con
structorii de la tunel, care au 
realizat planul anual încă din 
ziua de 14 decembrie.

Rezultatele cele mai frumoa
se în acest sector au fost obți
nute de brigăzile de mineri și 
dulgheri, conduse de tov. Ga 
vr’lă Pașoa și Alexandru Szebo 
de la tunel intrare, care au de-

In contul an
DEVA (de la coresponden

tul nostru). — In primele 14 
zile din această lună întreg co
lectivul fabricii „1 M-ai“ din co
muna Petrești, raionul Sebeș, a 
reușit să producă zeci de tone 
hîrtie de bună calitate peste pre
vederile planului.

Din materiale
PETROȘANI (de la cores

pondentul nostru). — Secția 
producătoare de bunuri de larg 
consum din cadrul uzinei de re
parat utilaj minier Petroșani a 
avut planificat — printre altele 
— să fabrice 1600 sobe de gătit.

De curînd, această sarcină a 
fost realizată. Muncitorii Sab‘n 
Sălindar, loan Constantinescu și 
Tudor Bratu au asamblat cea 
de a 1600-a mașină de gătit 
produsă în acest an.

Pînă la sfîrșitul anului mal

PRIMELE PIESE PEt

pășit în ultimul fmp cu 51—70 
la sută planul lunar și lucrează 
în contul lunii aprilie 1956.

Rezultate asemănătoare au oh 
ținut și brigăzile conduse de 
Alexandru Pașca șl Ion Renung 
care au reușit să străpungă cîte 
un inel al tunelului cu 35 și 
respectiv 30 de z’le înainte de 
termen.

Cu realizări frumoase se pot 
mîndri și constructorii din bri
gada tov. Paul Tihanuc, de la 
tunel ieșire. In sectorul baraj 
cele mai frumoase realizări le-au 
obținut brigada complexă con
dusă de Ștefan Cozac și cea 
condusă de instalatorii Ion Mol
dovan ș’ Lazăr Ciuchi, care 
și-au depășit simțitor normele,

tulul viitor
Rezultatul obținut a făcut po

sibil ca pe întreaga fabrică 
planul de producție valoric pe 
anul în curs să fie îndeplinit cu 
20 zile înainte de termen.

In prezent muncitorii fabricii 
produc hîrtie în contul lunii Ia
nuarie 1955.

economisite
sînt puține zile, dar muncitorii 
din această secție sînt hotărîți 
să le folosească din plin pentru 
depășirea sarcinilor de plan. In 
aceste zile, ei muncesc cu însu
flețire pentru a produce încă 50 
sobe de gătit, pe care gospodi
nele din Valea Jiului le apre
ciază pentru calitatea lor. Nu 
de mică importanță este și fap
tul că mașinile de gătit, produse 
peste plan, sînt construite din 
materiale economisite.

[RU ANUL VIITOR

Din țării® 
de democrație 

populară
R. P. CHINEZA

O sală spațioasă a sporturilor 
la Pekin

In prezent, la Pekin se construiește o mar» 
sală a sporturilor cu o capacitate de 6.000 
locuri. Ea va cuprinde terenuri pentru tenis, 
baschet și alte sporturi, precum și un bazin 
de înot, înconjurat de tribune pentru 2000 
spectatori. Lucrările de construcție vor con
tinua în tot cursul iernii, astfel incit sala 
să fie terminată in cursul verii anului 1955,

...Au mai rămas doar cîteva ore de muncă din anul ace
sta. Un ultim efort și planul de producție va fi îndeplinit...

Momentele acestea le-au trăit strungarii secției de strun- 
gărie de la uzinele „Matyas -Rakosi" în ziua de 19 decembrie, 
cînd și-au realizat în întregime sarcina de plan pe 1954. 
La acest succes a contribuit și fruntașul în întrecerea socia
listă Ion Moldoveanu. El și-a depășit zilnic sarcinile de plan 
în medie cu 40 la sută, dînd totodată șl o producție de bună 
calitate.

In clișeu : Ion Moldoveanu lucrînd primele piese în contul 
anului 1955. Foto: NICU VASILE
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R, CEHOSLOVACA

Construirea primei clădiri înalte 
din Praga

Capitala Republicii Cehoslovace — Praga 
— crește șt se înfrumusețează pe zi ce trece* 
In toate cartierele orașului au fost construi
te locuințe noi in care s-au și instalat nu
meroși muncitori și funcționari.

In prezent, se lucrează la construirea pri
mei clădiri înalte din Praga Planul a fost 
elaborat de u/t grup de arhitecți cehoslovaci. 
Lucrările de construcție se desfășoară tntr-un 
ritm rapid. Săparea gropii de fundație a în
ceput la sfîrșitul anului trecut, iar astăzi 
s-au și ridicat 13 etaje. Zidarii, sudorii, tîm. 
plcrrii lucrează la o înălțime de 60 metri.

Prima parte a noii clădiri va fi dată îg 
folosință pînă la sfîrșitul anului curent, iar 
terminarea întregii construcții este prevăzu
tă pentru anul 1955. Clădirea va avea 16 e- 
taje, iar înălțimea va fi de 85 de metri.

Arhitectura acestei prime clădiri înalte din 
Praga va avea un pronunțat caracter națio
nal. Partea cea. mai înaltă este bogat îm
podobită cu elemente arhitectonice de va
loare, iar în vîrful clădirii se construiește un 
turn in formă de cupă, tradițional in vechile 
construcții husite. înălțimea turnului va fi 
de peste 20 metri, iar deasupra lui va fi, 
așezată o stea înaltă de 1,5 metri, j

R, P. UNGARA ---------;

Noi realizări ale cinematografiei
In ultimul trimestru al anului 1954, cine

matografele din R. P. Ungară prezintă mai 
multe filme noi, produse de studiourile un
gare.

In luna octombrie a fost terminată produc
ția comediei cinematografice tehnicolore 
„Capul sus", în care rolul principal este 
jucat de marele actor comic Kălmăn Lata- 
băr. Tot în luna octombrie a fost prezentat 
In premieră filmul „Domnii familiei" după 
romanul lui Zsigmond Moricz, care demască 
societatea din timpul regimului lui Horthy. 
Ultimul film documentar, regizat de Istvăn 
Hamoky-Nagy, este intitulat „In pădurea 
șoimilor Kobez". Filmul redă viața <unel 
specii foarte rare de păsări răpitoare șl ini
țiază totodată pe spectatori în „secretele' 
producției de filme despre științele naturii.

In cursul acestei luni se va prezenta fil
mul „Nașterea lui Menyhert Simon" — 
transpunerea pe ecran a unui roman de Ti
bor Dory. Rolurile principale sînt interpre
tate de Agnes Mezăros și Adăm Szirtes, 
filmul fiind în regia lui Zoltăn Vărkonyl. ,

R. P, BULGARIA

Succesele industriei electrotehnice
Anul acesta industria electrotehnică a R, 

P. Bulgaria a început să fabrice o serie de 
aparate și dispozitive noi. U.zina ..Vasil Ko- 
larov" din Sofia fabrică tipuri noi de co
mutatori telefonici și aparate automate. Re
cent a început la această uzină fabricarea 
în serie a unor noi tipuri de aparate de 
radio.

Succese remarcabile au fost obținute de 
uzină în fabricarea de utilaj electro-medi
cal. Ea fabrică lămpi cu cvarț și lămpi so- 
lux, aparate Roentgen șl diferite alte apa
rate medicale care în trecut erau importate.

„DRUM BUN TOVARĂȘI ȘI SPOR LA LUCRU!“
In atelier, mașinile nu mai huruie, cio

canele nu mai lovesc fierul. Se aude doar 
vocea celui care vorbește. Oamenii stau 
și ascultă in tăcere. Panduru și Stoichici 
stau pe o bară de fier. Ștejănescu și Ni- 
colae s-au cocoțat pe balustrada unei be
toniere. Numai cel care le vorbește stă în 
picioare.

„Îmi aduc aminte ca azi- Și cînd te 
gîndeștt că a trecut atita vreme. Cînd am 
sosit la Bragadiru iria de abia se orga
niza. Motoarele venite erau defecte. Știți, 
aria trebuia să fie electrificată Dar în mai 
puțin de o zi toate au fost puse la punct. 
Și apoi ține-te nene. Zi șt noapte, 
noapte șt zi batoza înghițea snopii. Nu a 
fost ușor, dar treaba mergea bine. Am 
dormit atunci cam puțintel e drept, dar 
am avut o mare mulțumire. Cînd a în
ceput vremea urită, noi eram gata cu tre
ieratul".

De unde stătea Ion Nicolae a prins și 
el a vorbi: „Eh. atunci era vară. Acuma 
vezi bine iarna de abia se întețește".

— Nici n-ai ajuns acolo și le-ai și 
speriat ? îl întrebă cineva cam în răspăr.

Apostrofa l-a cam supărat pe Nicolae. 
S-a speriat? Nu, asta în nici un caz. A

zis și el o vorbă, ca omul, ca să nu se 
creadă că privește noua activitate ca o 
floare la ureche. Atunci? Ei, bine, cu toate 
că are numai 20 de ani, va arăta el de 
ce e în stare...

Să plece 
oameni de nădejde I

Intr-adevăr, ajustorul Ion Nicolae este 
cel mai tînăr din grupul care pleacă zi
lele acestea din uzină ca să lucreze în a- 
gricultură. Acum cițtva ani cînd s-a an
gajat la uzinele „Steaua Roșie" nici nu 
știa să țină un ciocan in mină. Dar as
tăzi tlnărul Ion Nicolae este un muncitor 
de nădejde. Altfel nici n-ar fi fost pri
mit in rîndul celor care pleacă in agri
cultură.

De la bun început, de cînd s-a pus pro
blema formării acestui grup, un singur 
glnd l-a avut fiecare. Să plece oameni de 
o înaltă calificare, oameni de nădeide care 
să facă cinste uzinei din care pleacă. 
Muncitori și tehnicieni care să lucreze cu 
aceeași rîvnă la S.M T. ca șt in uzina lor.

Urupul celor care pleacă de la „Steaua 
Roșie" cuprinde oameni aproape din fie
care sector al uzinei. De la serviciul me

canicului șef pleacă inginerul I. Filimon 
și maistrul prim Anghel Petrescu; de la 
atelierul de construcții mecanice — Ștefă- 
nescu Vilcea și maistrul Stoichici; de la 
ajustaj — I°n Tamara și Ion Nicolae. De 
la montaj... Și așa din fiecare atelier al 
uzinei s-a format cite un grup de oa
meni cu o înaltă calificare. Unde mai pui 
că cei mai mulți dintre ei cunosc bine tăi- 
nele motorului de tractor. Iscusința lor se 
va dovedi odată mai mult în ajutorul pe 
care-l vor da S.M T -urilor să termine 
mai repede reparatul tractoarelor și al 
altor mașini agricole.

Unde vor pleca ? Zilele trecute, într-o 
mică consfătuire ținută cu directorul uzi
nei, au aflat și asta: la S.M.T.-Lehliu se 
va afla conducerea grupului. De acolo, o 
parte va pleca la S.M T -Sărulești, iar 
alta tot la un S MT. apropiat.

O sarcină de onoare
Din discuția purtată cu Vasile Tănase, 

directorul uzinei șt cu Nicolae Mihalcea, 
inginerul șef, oamenii și-au dat și mai 
bine seama de sarcina de onoare care le 
stă în față. In organizarea muncii, la re
paratul tractoarelor, în calificarea mecani

zatorilor, cel 15 muncitori și tehnicieni de 
la „Steaua Roșie" îșl vor arăta priceperea 
și dragostea de muncă, vor împărtăși din 
experiența lor oamenilor cu care vor lu
cra alături pentru asigurarea unui para 
de mașini bine reparate.

★
...Iată că ora plecării s-a apropiat. Du

pă ce și-au luat hainele de protecție noi 
nouțe din magazia uzinei, fiecare a ți
nut să mai dea o raită prin atelierul sau 
sectorul unde a lucrat. Dumitru Panduru 
l-a mat dăscălit odată pe Alexandru Dat- 
cu. Acum el rămîne în locul lui, șef de 
echipă. Despărțirea de uzină, de oamenii 
ei, de mașini, nu este ușoară. Cei care 
pleacă au însă mulțumirea că planul a- 
nual a fost îndeplinit încă din luna no
iembrie. Pînă se vor întoarce ei, colectivul 
uzinei va dobindi noi succese.

In fiecare strîngere de mină, în fiecare 
cuvînt de rămas bun, cei care pleacă au 
găsit îndemnurile tovarășilor lor de mun
că. Ca într-un singur glas, întregul co. 
lectiv al uzinei, fiecare om, le-a urat din 
toată inima: .Drum bun tovarăși și spor 
la lucru 1"

FR. KLINGER



Prin nu știu ce împrejurare, 
Măgaru-ntr-o ogradă-ajunse mare 
Și-odată sus, stimatul urechiat 
Pe marea lui ureche s-a culcat. 
Ziua dormea iar noaptea s-odihnea, 
Cînd pe divan, cînd pe sofa.

Lăsîndu-și treburile balta
Se întorcea pe partea-ailaltă.
S-a rotunjit vîrtos licheaua; 
Uitase și samarul și bocceaua
Și umbletul prin zloată și noroaie... 
Dar viața-ntoarse iute altă foaie.

II.
Intr-un amurg, s-a răspîndit un zvon 
C-ar fi fost prins un filfizon,
Sfrijit și hămesit... Un coate goale.
— Ehei, bine-ai venit șacale ! 
Cătai vreun stîrv, vreun chilipir ? 
Las-că ți-o tragem noi la mir! 
A-ntîmpinat-o pe jivină 
Mulțimea gureșă-n grădină.
— Destul chelălăiși cobind a moarte! 
Strigară alții de departe.
...Măgarul picotea pe-un vraf de pleavă. 
Trezit de atîta huiet și gîlceavă,
Porni vârtej, cu coada-n vînt,
Și se înscrise la cuvînt:
— Nu sînt de-acord ca, samavolnic, 
Să dațj cu paru-ntr-un nevolnic, 
Care de haită s-a desprins.

— Ba nu-i adevărat, l-am prins!
— Tăcere ! Că de nu, zău, pot

Să vă dau una peste bot.
Noi sîntem mulți, de bună seamă.
Cei mulți, de unul să se teamă ?
— O să ne facă pocinoage î
— Ba, cui îi mai lipsesc din doage
I se năzar așa prostii. 
Ci luați aminte, măi copii, 
Cît e de jalnic și-abătut,
Și cum s-a pocăit pentru trecut...
Deci să-l iertăm că-i voitor de bine 
Și pe deasupra nu-i un fitecine 
Ci dregător umblat prin țări străine. 
(Și sie-și zise: Ce comoară 
Mi-ar fi șacalul, bunăoară, 
Ca ajutor la cîrmuire.
Mi-aș mai veni puțin în fire 
Și fără griji, m-aș hodini).

— Concret — încheie — m-aș gîndi 
Să vă mai spun o vorbuliță:
Ce-ar fi să-i dăm o slujbuliță ? 
Crîcniră unii, in zadar!
Nu-1 tai la vorbe pe măgar.
...A doua zi băgă șacalu-n pîine.
Odăi i-a dat într-un coteț de cîine

Și i-a trimis ucaz cu slove de tipar: 
„Măgarul te numește sfetnic titular!“

III.
încovoiat sub grelele lui funcții, 
Veni șacalul tantos. cu adiuncții: 
Ursuzul corb și amanta lui, stăncuța. 
(S-a și înfiripat familiuța !) 
Binețe dînd. făcură temenele 
Și se-așezară toți pe canapele. 
Ureche-bleagă, stând pe trei saltele, 
Deschise făr-a zăbovi 
Stufoasa ordine de zi
Drept care — a zis — toți cei de față 
Să-i dea soluții — pară mălăiață! 
Săltă șacalul botul ca țepușa, 
Cercând de-i bine zăvorită ușa 
Și, slobozind un jalnic scheunat, 
A dat citire unui referat.
...Cum să-i descriu, nemuritoare muze 
Tăioșii colți, sticlind prin buze, 
Nările-n vînt și blana năpîrlită, 
Măiastră vorbă dulce-otrăvită ?...

— De ce ? îșj holbă ochii ca tăciunii 
invăpăiați de pofta mortăciunii — 
De ce la noi se moare atit de greu, 
Cînd harnic se-nmulțește orice teleleu ? 
Pe cinstea mea, chiar ieri văzui 
Cum se-mbonțau trei cloști cu pul... 
Frumoasă-o fi ea viața, milostiva, 
Da-s buni și răposații: le măninci coliva!... 
Iar în concluzii îndrăznesc măgare 
Să te ating cu dreapta mea mustrare 
Că te spetești, muncind pe brîțici.

Mihail Sadoveanu: Evocări
Editura de Stat pentru Literatură și Artă 

a pus nu de mult la dispoziția cititorilor un 
volum în care sînt reunite o seamă de lucrări 
ale maestrului Sadoveanu, apărute de-a lun
gul anilor în diferite publicații.

Volumul se deschide cu „Amintiri" scrise 
în 1948. în care Mihail Sadoveanu deschide 
o fereastră spre propriul trecut, mărturisind 
cititorilor care au fost izvoarele de la care 
s-a adăpat creația sa literară, și soiul în 
care au prins rădăcini primele mlădițe ale 
talentului său. „Problema țăiănmli noastre, 
mărturisește scriitorul, ne-a fost fam’iliară 
din vremea uceniciei literare și a rămas prin
cipala preocupare a vieții mele de scriitor"

Mărturisirile scriitorului continuă șl în 
„Poezia Dopulară" (1923) unde autorul des 
crie frumusețile creației folclorice, „ferme
cate izvoare de apă vie0 de la care „cată să 
se adane toți cel care cîntă și se simt ai a- 
cestui ><>por șl ai acestui pămînt". „Aici, 
spune scriitorul, e panteonul meu literar, 
61mplu și rustic, fără podoabe, ca natura, 
însă măreț ca șl dtrisa"

NOTĂ BIBLIOGRAFICĂ

In „Despre cultura șl învățătura poporu
lui" (1946) scriitorul, dînd drept pildă Uniu
nea Sovietică, pe care o vizitase în acei ani, 
pledează pentru ducerea unei intense munci 
de culturalizare a poporului șl mai ales a 
oamenilor muncii de la sate care în trecut 
au avut „de la naștere la mormînt puține 
clipe de bucurie, mai mult ani de negură 
și imțr is ta re“.

De aci, volumul cuprinde evocările unei 
pleiade de figuri proeminente ale literaturii 
și artei romîne și universale. Scriitorul nu 
s-a rezumat la redarea biografică a vieții 
marilor creatori de artă, ci a zugrăvit ima
ginea lor, prin reînvierea eroilor creați de 
ei, ca de pildă în evocarea lui Ion Creangă 
(„Ulița Rădășemilor”, „Un tovarăș al lui 
Creangă" etc), prin redarea unor momente 
din viața și creația lor („Un epizod din dra
ma vieții lui Caraglale") sau prin amintiri 
personale despre cei evocați („Amintiri des
pre Șt. Q. Iosif” ț si II. și „Amintiri despre 
D Anghel “î

Tu trebuie să dormi și să mănînci, 
Căci sănătatea ta, prea urecheat odor, 
Ni-i scumpă nouă tuturor!
Nu-ți pierde vara cu limbuții, 
Semnează doar adrese, rezoluții... 
Că e un adevăr, măgare: 
Cu cît te ții la depărtare 
Mai limpede-i privirea peste zare 
Și orice lucru bun și nou 
II vezi mai bine din birou.

— Iha! Iha! — se-aprinse clăpăugul. 
Așa va fi. Voi drege beteșugul! 
Dați-i bătaie ! Hai! La fapte. Mai avan ! 
...Și astfel isprăviră solemnul lor divan.

★

Măgarul și .șacalul — oala cu capacul, 
Se potriviră-n toate, potrivi-i-ar dracul!
Că unul da cu gura, altul cu copita, 
Batjocorind ograda cu nemiluita. 
Dar cuteză odată rața cea nătîngă, 
Să intre la măgar să i se plîngă 
Că nu mai merge treaba și-ar avea de spus...

— Afară ! Cine naiba, cu fleacuri te-a adus ? 
La noi, adevărat, e critica în floare,
Dar nu ne-om pierde vremea cu-o rață bîrfitoare.

— Să fie jumulită — i-a întregit zbieratul, 
Rînjind cu mulțumire șacalul, blestematul. 
...Și biata, în ogradă ajunse despuiată. 
Apoi păți rușinea o gâscă. Și-altădată, 
Fu biciuit vițelul, smeritul, c-a-ndrăznit 
Să spună că măgarul cam greu e de găsit. 
Așa fu răsplătită de sfetnic îndrăzneala 
De-a critica mai marii și-a înfiera greșeala.

— Priviți — urmă el — caii. Ce dobitoace slute! 
Au urechiuși de-o șchioapă. Măcar de-ar fi cornute ! 
Sau vaca lăptăreasă ce știe doar să pască, 
Și ugerul să-și umfle, iar la soroc să nască, 
Ce rumegă în staul, cu ifos de cucoană, 
In timp ce boul trage la plug și la boroană... 
Ce strașnică pereche pentru truditul bou 1... 
Sau judecind găina... Cînd scoate-un nod de ou 
Sus în cuibar, stîrnește cumplitu-i cotcodac. 
Ce-i oul știu eu bine, dar sînt modest și tac. 
Iar pe-ngîmfata asta... Cruțare ? N-am s-o cruț. 
Ori face niște ouă... să zicem ca de struț, 
Ori dacă nu, va fi retrogradată. 
Urmarea? A pățit-o și harnica moțată.
...Și așa, cu născociri și critici în doi peri, 
Găsea șacalu-n toate, rele și scăderi.
El dovedi că trintori sînt puii din poiată 
$i deci să li se taie orice tain si plată... 
Dulăii: pierde-vară ; cocoșii, stricători 
Ai liniștii ogrăzii în revărsat de zori, 
Că păsările curții sînt niște parazite 
Și fără nici o milă să fie gîtuite, 
Că oaia, la-ndemînă se simte doar în turmă, 
Iar porcul fără grijă, tot rimă și tot scurmă, 
Cătînd ziua de ieri, de-a pururea pierdută... 
...Și toarnă calomnia, ca zeama de cucută, 
Pe toți să-i ponegrești, șacalule, pe toți, 
Căci numai dărîmîndu-i, poți tu să te cocoți!

Se-ncheie însă-odată și-un cîntec și-o poveste.
Sfîrșitul snoavei noastre se scrise fără veste 
Cînd se ținu-n ogradă obșteasca adunare.
...Pierdu șacalul colții și blana mi se pare.
Dar nici lui Urechilă, deloc nu i-a fost moale

I‘

★

Că blînd nu-1 mîngîiară ciomegele pe șale!
Răsplata și-a primit-o, ce mai Ia deal, la vale. 
Descăunat, cu huideo 1, o șterse frumușel...
...Fugea așa de sprinten, că se mira și el...

★

Morala n-o voi pune la coadă, agățată.
Dorind-o, cititorul o află presărată
Ca sarea și piperul pe-ntreaga povestire.
Găsesc că-i bine totuși, să dau o lămurire,
Anume că pățanii, ca asta cu măgarul
Mai poți afla și astăzi, de răsfoiești ziarul.
De oameni, scrie acolo, din cîte-un colț de țară 
Dar și despre lichele — șacali — ce se strecoară 
In cooperativă, în sfatul popular,
In sindicat să zicem... Nesemănați, răsar.
S-or recunoaște unii — mă bucur de-a lor ciudă.
Vor auzi chiar dacă nu prea ar vrea să-audă 
Și-atunci vor înțelege morala negreșit.
Audă cine are urechi de auzit !

AL. N. TRESTIEN1
Desene de l. POPESCU-GOPO

in această galerie întîlnim pe N. Bălcescu, 
V. Alecsandri, Matei Millo, Eminescu, Crean
gă, Caragiale, Delavrancea, Șt. O. Iosif, D. 
Anghel și G Ibrăileanu — slujitori ai cul
turii romînești; pe A. S. Pușkin, N. Gogol, 
L. Tolstoi. Turgheniev, T Sevcenko, Go-ki și 
Ehrenburg — scriitori și poeți dim literatura 
rusă și sovietică, pe poetul și scriitorul fran
cez Victor Hugo, a cărui vastă operă forțe
le reacționare ale Franței de astăz: vor s-o 
dea uitării. ,,Nu l-au distrus, scrie în înche
ierea articolului său rpaestrul Sadoveanu- 
Victor Hugo a rămas întreg în conștiința o- 
menirii progresiste de pretutindeni și în 
sufletele rănite de revoltă ale adevărațllor 
patrloți, lumea muncitoare a Franței".

Volumul se încheie ciu „îndemnul lui Ilya 
Ehrenburg" (1945) pe care autorul îl trans
mite cititorilor din țara noastră și căruia I 
se alătură în numele aceluiași ideal al feri
cirii oamenilor eimpli de pretutindeni și a 
poporalul eău.

Ne scriu 
corespondenții voluntari

★

Schimb de experiență 
între centrele de radioficare
In scopul ‘Wnbunătățirii muncii în sectorul 

radioficare, Ministerul Poștekxr și Telecomu
nicațiilor a inițiat un schimb de experiență 
între șefii de stații și cei mai buni operatori 
din regiunile Pitești, Stalin și Craiova. A- 
cest schimb de experiență a fost organizat 
la centrul de radioficare din orașul Câmpu
lung Muscel, centru apreciat ca cel mai bun 
pe regjurie.

Timp de trei zile s-a urmărit îndeaproape 
funcționarea centrului, întreținerea lui și a 
liniilor. Participanții au putut vetțea înalta 
calificare a personalului care deservește cen
trul de radioficare, evidența clară a tuturor 
operațiunilor ca și folosirea unor metode noi 
de muncă. Sistemul de semnalizare și co
mandă, prin care se face legătură cu studioul 
emisiunilor locale, realizat de șeful centrului 
de radioficare Nioolae Tincu și operatorii Gh. 
Iuga, Anghel Marchian și Gheorghe Cornă- 
nescu a fost mult apreciat urmând ca să fie 
pus în practică și la celelalte centre de ra
dioficare.

întreg colectivul care a luat parte la 
schimbul de experiență a propus ca centrul 
de radioficare Cîmpulung Muscel să fie de
clarat centru model pe regiunea Pitești.

I. G. RADUCU
Noi realizări sociale

Grija față de om constituie o preocupare 
de seamă pentru conducerea I.F.I.L. Rădăuți. 
In cursul anului 1954, pentru pregătirile de 
iarnă, reparația utilajelor și pentru înzes
trarea muncitorilor cu echipament de protec
ție au fost alocate oirca 90.000 lei. De ase
menea, au fost refăcute și amenajate 5 ca
mere și 13 dormitoare pentru lucrători.

La fabrica de cherestea din Sucevița au 
fost date de curînd în folosință 16 aparta
mente muncitorești, iar la Cacica se lucrează 
la construcția unei băi cu o capacitate de 
150 persoane, oare va fi dată spre folosire 
la începutul anului viitor.

In cursul acestui am, cele trei cluburi ale 
fabricilor de cherestea din Vicovu de Sus, 
Cacica și Sucevița au fost înzestrate cu încă 
3000 volume, cu jocuri de șah, ș.>a. Numeroși 
muncitori vin zilnic la aceste cluburi să-și 
petreacă timpul liber.

S. SONNTAG

Măresc suprafețele de terenuri 
arabile

Mecanizatorii de la gospodăria agrico'ă 
de stat „Tudor Vladimirescu" din Cernești, 
raionul Tg. Jiu, au început din luna octom
brie să desțelenească pășunile slabe, fînețele 
distruse și terenurile neproductive, oare a- 
parțin țăranilor muncitori. Ei au reușit ast
fel ca pînă acum să desțelenească 25 la sută 
din suprafața planificată.

Pe întreg raionul Tg. Jiu suprafața de te
ren desțelenită este de 1229 hectare, iar 
fruntașe în această acțiune sînt comunele 
Bîlta, Stănești, Cîrbești, Roșia-Jiu, Turci- 
nești, și altele.

ION SBÎRCIOG

Activitate sportivă la' sate
Anul acesta în comuna Blăgești, raionul 

Buhuși, s-a amenajat prim muncă voluntară 
un teren de fotbal, unul de volei și piste cu 
obstacole G.M.A. Numărul purtătorilor insig
nei G.M.A. a crescut cu 45.

Cei peste TOO membri ai colectivului spor
tiv al asociației „Recolta" se pregătesc acum 
intens pentru sezonul sportiv de iarnă. Sub 
îndrumarea profesorului de educație fizică 
Boz Pricopie, membrii colectivului au con
fecționat un nilmăr de peste 150 perechi schi
uri și un însemnat număr de patine din 
lemn.

Și în satul Buda din același raion se 
desfășoară o frumoasă activitate sportivă. In 
sat sînt pînă acum 81 purtători ai insignei 
G.M.A., iar peste o sută de persoane și-au 
dat mai multe probe.

Una din realizările frumoase ale colecti
vului sportiv este amenajarea a două pârtii 
de schi, . (coborîre și fond) precum și pre
gătirea lor pentru spartachiada de iarnă a 
satelor din iarna aceasta.

EMIL CHIPĂRUȘ

Asaltul bateriilor

se găsesc perma-

însă apar pe piafă 
odată prea multe,

In gospodărie se simte a- 
desea nevoia unei lanterne. 
Mai ales acum in timpul 
iernii cind nopțile sînt lun
gi și întunecoase. La un 
preț accesibil ele se găsesc 
de vinzare la orice maga
zin de specialitate. Ca să 
poată fi întrebuințate însă, 
ele au nevoie de becuri și, 
firește, de baterii.

Becuri
nent in cantități suficiente. 
Bateriile 
periodic,
alte ori deloc. Ele au o dura
tă limitată. In termen de 90 
de zile de la fabricare se 
descarcă. Acest fapt a de
terminat Oficiul de Gros 
Industrial din Capitală, ca 
in contractele încheiate cu 
fabrica producătoare „Elec- 
tro-Banat“ din Timișoara să 
prevadă ca bateriile să fie 
livrate in cantități egale, re
gulat, la fiecare 7 zile. In 
felul acesta magazinele ar 
fi in permanență aprovizio
nate cu baterii proaspete.

Atunci de ce nu se gă
sesc [ — ■ 
Pentru 
Banat'' 
stocuri 
baterii, 
ză la două luni odată.

Bateriile ajung in maga. 
zine cu 30 pînă la 60 zile 
intîrziere, deci aproape des
cărcate, Cum o cantitate de 
50-000 baterii nu se vinde 
intr-o zi, două, și stă depo
zitată în magazin un timp 
îndelungat, o mare parte din 
ele se descarcă complet chiar 
in rafturile magazinului.

Consecințele nerespectării 
termenului de livrare : In 
Drimul 'ind, cumpărătorul 
este nemulțumit căci ori nu 
găsește baterii deloc, ori ba. 
terta care trebuia șă func
ționeze 90 de zile se con-

baterii în magazine ? 
că fabrica „Electro- 

‘ strînge în depozit 
de cite 50—60 mii 
pe care le expedia-

COPILĂRIE FERICITĂ

In anii regimului nostru democrat popular au fost construite în toate colțurile 
țării numeroase creșe și cămine de zi, unde copiii se bucură de cea mai atentă în
grijire și asistență medicală. Mamele care sînt în producție își pot lăsa aici copiii 
cu încredere, căci știu că are cine veghea asupra lor, cine să-i îngrijească.

In clișeu : Un aspect de la căminul de zi al întreprinderii „Prodaliment" din 
Salonta, regiunea Oradea. Foto: agerpres

COMORI ISTORICE
E o scenă obișnuită azi în Capitala patriei 

noastre să vezi echipe de săpători care scor
monesc pământul. In întreg Bucureștiul se 
sapă: canalizări, temelii de case noi, reno
vări de case vechi, etc. Dar în unele locuri 
se sapă nu numai pentru a se ridica ceva 
nou ci și pentru a se dezgropa lucruri vechi, 
mărturii care reconstituie secol după secol, 
viața oamenilor care au trăit aici.

Urme ale așezărilor omenești din epoca 
comunei primitive, epoca sclavagismului și 
epoca feudală timpurie, au fost descoperite 
și în trecut pe teritoriul orașului București. 
Dar cercetările sistematice executate în 
ult'mii doi iani au dat taformațiuni bogate și 
precise despre trecutul orașului.

Țelul arheologilor și istoricilor noștri a 
fost, în ultima vreme, să scoată la iveală 
dovezi despre viața poporului nostru într-o 
perioadă asupra căreia ori au tăcut izvoarele 
scrise, eri au vorbit prea puțin : perioada 
prefeudală și de dezvoltare a feudalismului.

Sub conducerea secției a V-a a Academiei 
R.P.R., un grup de cercetători științifici, în 
frunte cu prof. univ. Ion Ionașcu, Letiția 
Lăzărescu — laureați ai Premiului de Stat 
— și Sebastian Mor.ntz, au deschis un șan
tier de unde, în decurs de doi ani, 1953—1954, 
s-a scos material cu care se vor seri multe 
file pînă acum rămase albe în istoria poporu
lui nostru.

In cartierul Giulești-Crîngași săpăturile 
s-au făcut în 1953. S-a găsit ceramică, urme 
de bordee, topoare de piatră, elemente 
ale epocii neolitice sau ale culturii tip 
Boian. Alături de urmele așezărilor din epo
ca pietrei, s-au găsit urmele unei așezări 
prefeudale: fragmente de vase de factură 
slavă, tipice secolului IV, și un cuptor de 
ars, bine conservat. De asemenea urme de 
așezare din'secolele VI-VII.

In cealaltă parte a orașului, spre răsărit, 
în regiunea b sericilor Radu-Vodă, Dobro- 
teasa și Bucur, s-au descoperit fragmente de 
ceramică, gropi de bordee din epoca bronzu
lui și din vremea dacilor, precum și slabe 
urme de așezări din secolele X-XI. Dar mai 
ales au fost scoase ta iveală o serie de 
mărturii din anii domniei lui Mihai Viteazu. 
Este vorba de fortificațiile ridicate de Sinan 
Pașa, pe dealul Radu-Vodă, după ocuparea 
Bucureștiului, și apoi distruse de același co
mandant al oștilor cotropitoare, cînd a fu
git din fața oștii domnului romîn. S-au 
păstrat pînă azi rămășițe ale fortificației de 
nuiele, pari și lut — ridicate după sistemul 
palancea — precum și pivnițe, arcade, cera
mică, din fosta mînăstire din lăuntrul punc
tului fortificat.

sumă în cel mai bun caz in 
30 de zile.

In al doilea find, aceste 
baterii descărcate în rafturi
le magazinului se returnea. 
ză fabricii .,Electro.Banat", 
Deci iată cită muncă și timp 
pierdut, cîți bani risipiți.

Oare fabrica „Electro-Ba- 
nat“ nu și-a făcut niciodată 
socotelile acestea ?

Cînd nu se fine seamă

consumatorilor

Nu e nevoie să fii tehni
cian ca să cunoști un lucru 
elementar și anume: că 
broaștele ușilor sînt de două 
feluri — pentru uși care se 
deschid in dreapta și pen
tru uși care se deschid in 
stingă-

Intîmplător la casele care 
s-au construit și se constru
iesc încă, majoritatea ușilor 
necesită broaște pentru uși 
care se deschid in dreapta. 
Cererea acestora fiind deci 
mai mare, normal ar fi ca 
magazinele de specialitate 
să fie aprovizionate cu astfel 
de broaște.

Totuși, acest lucru nu se 
întimplă in practică. Dacă 
magazinul de produse in
dustriale nr. 51 din raioane
le T, Vladimirescu—N Băl
cescu de pildă, cere ca 60 
la sută din cantitatea
broaște ce trebuie să pri
mească să fie pentru uși care 
se deschid în dreapta șt 40 
la sută din celelalte, O.C.L 
T. Vladimirescu-N. Bălcescu 
livrează 60 la sută din 
broaște pentru stingă șt 40 
la sută 
această 
petă la 
să se țină seama de reda- 
mâții, s-a reușit ca in 
gazine să se stocheze un 
măr serios de broaște 
cele mai puțin căutate

de

pentru dreapta Cum 
„intîmplare" se re- 
fiecare livrare fără

ma- 
nu- 
din

— Am sezisat de nenumă
rate ori conducerea O.C.L,— 
ne spune responsabilul ma
gazinului — dar nu s-a 
schimbat nimic.

Oficiul de Gros Industrial 
pe de altă parte susține că 
in depozit sînt suficiente 
cantități din ambele feluri 
de broaște și că le livrează 
in baza procentajului cerut 
de O.C-L,

Ce rezultă de aici ? Că 
O.C.L T Vladimirescu—N. 
Bălcescu împarte marja ne- 
luînd în considerație sezisă- 
rile primite din partea ma
gazinului. Și, bineînțeles, 
greșește.

Pahare

Paharul e un lucru fragil- 
Oriclt l-ai feri, la un mo
ment dat fie că-l scapi, fie 
că-l ciocnești, se sparge. 
Paguba nu e mare. Un pa
har costă puțin, și cum e un 
obiect de care cu greu te 
lipsești, dai fuga la magazin 
să cumperi altul.

Pahare de țuică și vin în
să nu găsești pe piață. In 
schimb găsești pahare de 
apă cite vrei.

Explicația n-a fost greu 
de găsit

Unele fabrici de sticlărie, 
ca cele din Turda și Aleșd, 
refuză să fabrice sticlă'ie 
mică, contractînd din acest 
sortiment numai 60 la sută 
din ceea ce li se cere. Dar 
și din acești 60 la sută fa
bricile producătoare nu li
vrează decît 25—30 la sută 
sticlărie mică, încâlcind în 
acest fel și contractul,

lată de ce, pe piață exis
tă o permanentă lipsă de 
pahare mici și o abundență 
de pahare mari. Este nece
sar ca fabricile de sticlărie 
din Turda șl Aleșd să-și re-

Pe Dîmbovița în sus — rîul pe malurile 
căruia s-a dezvoltat, din timpuri străvechi, 
orașul de azi —, pe colina unde se ridică 
Arhivele Statului, s-au găsit unelte din cre
mene din epoca paleolitică, bogate urme de 
așezări din epoca neolitică și a bronzului. 
Unele din cele mai prețioase descoperiri sînt 
resturile unei așezări dacice : fragmente din- 
tr-un bordei de chirpici, același chirpici pe 
care l-au întrebuințat pînă mai ieri locuitorii 
satelor noastre. Din epoca feudală s-au păs
trat pivnițe de vinuri, cu arcade și plăci 
ornamentale, urmele unor dependințe ce se 
presupune că au fost ridicate pentru nevoile 
curții domnești, care în repetate nînduri s-a 
adăpostit aici, cînd curtea din Dealul Spirei 
nu era în stare bună.

Din epoca feudală timpurie — sec. 
XII-XIII — materialul e de neprețuit: două 
cuptoare și fragmente de vase, dovezi de 
așezare dintr-o vreme despre care n-a glăsuit 
mei un document scris.

O mărturie prețioasă o constituie obiectele 
de porțelan englezesc, lucru ce denotă întin
sele legături comerciale ale Țării Romincștl 
în secolele XVIII și XIX. Printre monedele 
găsite, cea mai veche datează din 1511, 
bătută în Polonia. In vechile morminte d n 
curtea mînăsțirii ridicată de Mihai Viteazu, 
pe vremea cînd era locțiitor de ban al Olte
niei, s-au găsit resturi de îmbrăcăminte.

In Piața de Flori, între străzile Lipscani, 
Șelari, Bărăției și Cheiul Dîmboviței — pe 
locui vechii curți domnești — săpăturile au 
dat la iveală un bogat material despre înce
puturile cetății de scaun și viața ei.

Pornindu-se lucrări de renovare a clădiri
lor de pe str. 30 Decembrie s-a dat la iveală 
un zid din bolovani și cărămizi, avînd intacte 
ferestrele cu chenar de piatră. E zidul cur , i 
domnești. Cercetările și rezultatul lor vor 
duce la reconstituirea palatului. Pe lîngă a- 
cest material arheologic, datind dintr-o peri
oadă mai apropiată, s-au găsit urme de așe
zare rurală din secolele XIV-XVI, fapt care 
dovedește nu numai vechimea așezărilor 
omenești de pe aceste locuri ci și continuita
tea lor de-a lungul veacurilor.

In curtea bisericii Sf. Anton s-au găsit 
urme din vechiul sistem de canalizare a 
cetății de scaun și chiar o „visterie a apelor", 
care alimenta palatul. Alătur; de vase, unelte, 
monede, ateliere de fierărie, lîngă zidurile 
palatului s-au dezgropat bordee contempo
rane lui. E tabloul autentic al lumii feudale, 
palatul și bordeiul în vecinătate apropiată.

Parte din aceste comori sînt păstrate azi 
în Muzeul Național de Antichități.

OLGA ILIEȘ

glementeze producția pe sor
timente în așa fel incit să 
satisfacă cererile cetățenilor.

Nepăsarea

I
duce la urmări grave

asemenea

In plin centrul orașului 
Vaslui, pe strada Ștefan cel 
Mare nr, 96, există o casă 
naționalizată cu etaj. Casa 
are opt camere la parter și 
cinci camere la etaj,

Pină la începutul lunii 
septembrie a.c in camerele 
de la parter era instalat dor
mitorul elevilor școlii tehni
ce agricole. Prin mutarea 
acestui dormitor in altă par
te, camerele au rămas goale.

La etaj se afla sediul sin
dicatului alimentar din lo
calitate orecum și clubul a- 
cestuia care de 
s-au mutat lăsind libere în
căperile respective.

Așa cum ar fi fost normal, 
întreprinderea de Locuințe și 
Localuri avea datoria ca, 
după plecarea locatarilor, 
să se ocupe de păstrarea șl 
conservarea acestui imobil.

Dar tovarășii de la ILL- 
nu s-au ingrifit de local. 
Prof ițind de această situa
ție. răufăcători s-au intro
dus in clădire și au fu
rat diferite materiale: uși, 
ferestre, geamuri, chiuvete și 
alte lucruri

In una din camerele de Iu 
parter, de unde a fost furată 
chiuveta, apa a început să 
curgă infiltrîndu-se la te
melia clădirii

Iată cum un bun al statu
lui care trebuia conservat și 
putea fi folosit, a devenit 
astăzi de nefolosit

De această sta- e de lucru
ri sînt vinnvați atit comite, 
tul executiv al sfatului popu. 
Iar al orașului Vaslui, cît și 
conducerea întreprinderii de 
Locuințe șl Localuri, care 
a dat dovadă de o condam
nabilă neglijență.



Pentru securitate colectivă, 
împotriva reînvierii wehrmachtului!
------------ Scrisoare deschisă ------------ 

către pianistul prof. Wilhelm Kempff (Germania occidentală)

Cel de al II-lea Congres al scriitorilor sovietici

Scumpe prietene,
S-ar putea ca această scrisoare — din 

partea unui slujitor al muzicii din Ro- 
mînia — să vă producă mirare. Noi ne 
pricepem mai bine la limbajul sunetelor, 
decît la cel al slovelor. Dovadă stau în
țelegerea șl acea completă adeziune pe 
care o simțim la cei cp care ne întîlnim 
în sălile de concert. Ar putea oare vre
unul din noi să tălmăcească în cuvinte 
ceea ce simțim atunci ? Nu, hotărît, nu 
cuvîntul este mijlocul nostru de expri
mare. Dar dacă mă adresez astăzi D-jale 
prin cuvinte, o fac numai pentru că eu 
consider aceasta de datoria mea.

Deasupra noastră s-au adunat nori 
groși și amenințători, se aud bătînd din 
nou tobele războiului. D-ta nu te simți da
tor să faci tot ce-ți stă în putință pentru 
a curma această obsedantă vestitoare de 
primejdie ?

Vei spune poate că muzicienii n-au 
fost niciodată cei care au hotărît în pro
blemele păcii și ale războiului. Dar mu
zicienii au fost și sînt înainte de toate 
oameni.

A venit acum vremea să dăm cp toții 
tot ce avem mai bun, tot ce este în noi 
mai generos și mai strîns legat de viață, 
pentru a înăbuși buruiana războiului a 
cărei sămînță a fost aruncată din nou.

Știu că pentru D-ta, ca și pentru mine, 
muzica, frumosul care se înfiripă din vi
brație și care face la rîndul său să vi
breze inimile oamenilor, înduioșîndu-i și 
indupleeîndu-i, emoționîndu-i și convin- 
gîndu-i, înălțîpdu-i și făcîndu-i mai buni, 
muzica aceasta este tot ce avem mai 
scump. Știu că crezi în ea, în omul pen
tru care cînți. Dar te întreb: oare nu do
rești ca această încredere să fie împărtă
șită? Oare nu dorești ca omul pentru care 
cînți să simtă în D-ta nu numai pe vir
tuozul care-1 emoționează ci șl pe priete

Să ne înrolăm cu toții sub steagul păcii
Oamenii de teatru din Capitală s-au t,n- 

truțiit joi dimineața, în sala Teatrului C.C.S., 
Intr-o mare adunare consacrată problemei 
care frămîntă astăzi cele mai largi pături 
ale populației țării noastre — asigurarea 
păcii și securității în Europa.

Adunarea oamenilor de teatru a fost des
chisă de artista poporului Lucia Sturza Bu- 
landra, laureată a Premiului de Stat, care a 
spus printre altele : Omenirea este amenin
țată cu dezlănțuirea unui nou război, cu 
distrugerea civilizației, ou nimicirea vieților 
omenești, cu năruirea a tot ce înseamnă des
coperiri științifice, monumente de artă, opere 
muzicale biblioteci, cu tot ce au realizat 
pictorii, sculptorii, compozitorii.

Știm că pacea nu trebuie așteptată, ci cu
cerită, cțștigată. Să ne înrolăm cu toții sub 
steagul pe care stă emblema păcii popoare
lor, „porumbelul alb" al lui Pablo Picasso.

A luat apoi cwîntol G. Nicufescu-Basu, 
artist al poporului din R.P.R. „Grija pe care 
partidul și guvernul nostru o poartă insti
tuțiilor de artă —- a spus vorbitorul — o 
dovedește realitatea înconjurătoare. Pretutin
deni se înfăptuiesc oipere culturale, opere de 
artă și pentru a duce la bun sfîrșit aceste 
realizări avem nevoie de liniște, de pace 
Noi artiștii vom sprijini hotărîrile și istorica 
Declarație adoptată la conferința de la Mos
cova și considerăm drept crimă împotriva 
omenirii dezlănțuirea unei noi agresiuni".

In cuvîntul său, Maria Filoțti, artistă e- 
merită a R.P.R., a spus printre altele : „In 
ultimii 40 de ani ai vieții mele am trăit două 
cumplite războaie. Am cunoscut oroarea 
„războiului total", cînd au fost dărîmate la 
pămînt clădiri ale științei și culturii și am 
plâns în fața teatrelor prăbușite de urgia 
nitleristă. Teatrul Național, leagănul teatru
lui romînesc, un morman de ruine, își mai 
înălța doar câțiva stîlipi fumegînzi, ca o pro
testare cumplită în fața acestei crime împo
triva artei și culturii. Zguduiți de proaspete 
amenințări, întrezărind oroarea unui al trei
lea război mondial, noi artiștii strigăm din 
adînoul sufletului „închideți porțile războiu
lui 1“

George Vraca, artist emerit al R.P.R., lau
reat al Premiului de Stat, a spus : „Aș vrea 
ca vocea mea, a noastră, a celor adunați aci, 
să răsune atît de puternic încît ea să fie 
auzită de colegii noștri din lumea întreagă. 
Aș vrea ca ea să fie auzită de oamenii artei 
din Franța, din Anglia și America, din Ger
mania. Aș vrea să-i putem alătura nouă în 
aceeași nestrămutată, hotărțre și laolaltă pes
te granițe, să spunem celor ce ne primejdu- 
iesc fericirea și arta : noi nu vrem să mai 
existe teatre năruite, nu vrem universități 
cu porțile închise, nu vrem muzee și biblio
teci mistuite de flăcări. Mamele nu-și vor 
copiii carne de tun, iar îndrăgostiții vor flori 
și soare nu măcel și moarte".

„Sânt aprig adversar al războiului, a spus 
Ion Maoolescu, artiist al poporului dtn 
R.P.R., laureat al Premiului de Stat. Cel de

Datoria tuturor oamenilor
Sute de cetățeni ai Capitalei, victime ale 

războiului fascist —- invalizi, mutilați, vă
duve, orfani de război — și-au ridicat cu 
putere glasul în adunarea care a avut loc joi 
după amiază în sala Filimon Sîrbu, protes
tând împotriva acordurilor de la Paris și a 
încercărilor cercurilor agresive de a dezlăn- 
țui un nou război.

Adunarea a fost prezidată de tov. Gh. Va- 
sillehi, președintele U.C.E.C.O.M.-ului. Tov. 
Al. Buioan, vicepreședinte al S.R.S.C., a 
făcut o expunere în care a subliniat că 
popoarele Europei văd în Declarația țărilor 
participante la conferința de la Moscova 
singura cale justă pentru asigurarea păcii 
și securității lor. Popoarele iubitoare de

ORAȘUL STALIN (Agerpres). — Zilele 
acestea a avut loc în aula Institutului teolo
gic universitar din Sibiu, o adunare a sluji
torilor cultelor, consacrată problemelor pă
cii și securității ta Europa.

P. C. protopop Traian Belașcu, vicarul 
Arhiepiscopiei ortodoxe romîne, a vorbit de
spre însemnătatea conferinței de la Mos
cova.

Luînd cuvîntul, Mitropolitul Nîcolae al Ar
dealului a subliniat că Biserioa ortodoxă »o- 
mînă. adînc atașată ideii păcii și înțelegerii 
între popoare, protestează cu indignare îm
potriva planurilor agresive ale cercurilor din 
Occident. 

nul de care are nevoie? Oare nu dorești 
ca inima D-tale să bată în același ritm 
cu inimile contemporanilor, pentru ca 
idealurile, lupta să vă fie comune?

Trecutul muzicii este un trecut glorios. 
O bună parte a acestui trecut s-a desfă
șurat pe pămîntul patriei D-tale, Germa
nia. Și trebuie spus spre mîndria noastră 
a tuturor că marii oameni ai muzicii din 
țara D-tale au fost oameni mari ai con
temporaneității. Bach și Haydn, Mozart 
și Beethoven, Brahms și Wagner, cîte 
nume glorioase a căror operă luminează 
viața oamenilor de pe întreg pămîntul 1

Există în țara D-tale un fluviu mi
nunat, R.nul, — leagăn al minunatelor 
legende — și pe malurile lui un oraș care 
ne este scump — Bonnul. Și ne este 
scump pentru că în el s-a născut Beetho
ven. Acolo fiecare colț vorbește despre el. 
Iți aduci aminte de crezul lui?

„Fă binele unde îl pofi face,
iubește libertatea mai presus de orice, 
iar Adevărul să nu-l trădezi nici chiar 
pentru un tron”.

Pare o ironie faptul că din Bonnul 
care a dat aripi unor asemenea gînduri, se 
aud azi îndemnuri la ură și zăngănit de 
arme. Oare ceea ce s-a creat și păstrat 
în ciuda tuturor războaielor distrugătoa
re să fie totuși sortit să se prefacă în 
pulbere? Nu, aceasta nu poate și nu tre
buie să se întîmple. Sînt gînduri cu care 
nu ne putem împăca, n-avem dreptul să 
ne împăcăm. A fi pasiv într-o asemenea 
situație, înseamnă a fi de partea dușma
nilor culturii.

Creația noastră are nevoie de un cli
mat prielnic, de schimburi de puncte de 
vedere, de cunoaștere reciprocă, adîncită, 
în ultimă instanță — de pace. Acest lucru 
noi trebuie șl putem să-l obținem. Trebuie

Adunarea oamenilor de teatru 
din Capitală

al doilea război în care ne-au tîrît fără voia 
noastră inventatorii legionarismului, a smuls 
dintre noi cîteva sute de mii de oameni.

încă nu s-au lecuit toate rănile războiului 
și unii fabricanți nu numai de tunuri, dar 
și de noi arme ucigătoare, agită din nou 
spectrul războiului. împotriva dezastrului pe 
care l-ar provoca un alt război, să ne ridi
căm cu toții fără nici o șovăire, să răscolim 
în noi simțământul de iubire al aproapelui, 
să ne dorim liniștea atît de trebuincioasă 
spiritului de creare, nu de distrugere, să păs
trăm încrederea în noi înșine, să nu. prej 
lungim tresărirea de teamă, bătăile de inimă 
în F.ecare clipă".

„Aveam 10 ani cînd am văzut pentru pri
ma oară armatele Kaizerului pe străzile 
Buouireștiului —a apus N. Stroe, artist eme
rit al R.P.R. Foamete, sărăcie, bombele ze- 
pelinului, copii orfani. In 1941, armatele ger
mane apar iar pe străzile Bucureștiului. De 
data aceasta o simt și altfel. Stroe și Va- 
silache nu mai au voie să joace împreună, 
Dece ? Noi eram prieteni, dar fasciștii ordo
nau să fim dușmani. Prietenia nu ne-au stri
cat-o. dar bombele ucigătoare ale războiului 
ne-au despărțit pentru totdeauna.

Dar dacă în 1916, în 1941, ridicam mîinile 
și spuneam: o să fie război, ce putem fa
ce?, astăzi conștiința cetățeanului din pa
tria noastșă e alta. El știe ce are de făcut, 
el știe că ceea ce cu trudă a clădit, trebuie 
apărat. Și eu ca tată a doi copii, ca cetă
țean al acestei țări unde munca și valorile 
artistice sînt atît de mult prețuite, cu inima 
deschisă și cu fruntea sus, simt că sînt un 
soldat pe frontul păcii și al socialismului, 
gata să-și apere patria lui dragă".

Artistul poporului G. Storin, laureat al 
Premiului de Stat, a spus : „In primul război 
mondial am fost mobilizat timp de 3 luni. 
In acest timp mi-am dat seama de ororile 
și grozăviile războiului. Războiul nu este 
altceva decît distrugere și moarte. Știința, 
oultura și arta nu pot progresa și nu pot 
exista decît numai în timp de pace. De ace
ea, ca om și ca artist o apun cu toată con
vingerea, că sînt alături de sutele de milioa
ne de oameni care apără pacea".

„Noi actorii — a spus Jules Cazaban, artîet 
emerit al R.P.R., laureat al Premiului de Stat 
— avem fericirea să întruchipăm se^ră de 
seară în minunate lucrări dramatice figurile 
luminoase ale oamenilor zilelor noastre, să 
oglindim prin aspectele cele mai semnifica
tive noile realizări din țara noastră. Iar fi
gurile eroilor pe care ti interpretam, figuri 
desprinse din actualitatea noastră minunată, 
privesc cu încredere într-un viitor însorit în 
care tihna, propășirea, dragostea, arta, să 
nu mai fie niciodată întunecate sau distruse

Adunarea invalizilor, 
văduvelor și orfanilor de război 

din Capitală

pace, în frunte cu Uniunea Sovietică, do
resc sincer pacea, dar vor ști să dea ori
cărei încercări de agresiune riposta cuve
nită — a spus vorbitorul în aplauzele pre
lungite ale celor prezenți.

Din sală au luat apoi cuvîntul numeroși 
participanți. Vasile Tănase, mare mutilat 
care și-a pierdut ambele picioare și o mînă 
în războiul fascist, a spus: Nu vreau ca și 
alți oameni să devină ca mine. De aceea

înfierăm războiul de agresiune

Adunarea reprezentanților 
cultelor din Ardeal

Au mai luat cuvîntul protopopul de Fă
găraș, Aurel Brumboiu, episcopul dr. Frie- 
derioh Miiller, șeful cultului evanghelic C.A. 
din R.P.R., Grigore Garabet, protopopul ro- 
mano-cato'.ic, Ștefan Năilescu, președintele 
conferinței adventjste din Transilvania de 
sud, reprezentantul celor 4 culte federalizate, 
protopopul reformat luliu Nagy, Aurel Radu, 
protopopul raionului Sibiu, Spiridon*Cîndea, 
profesor la Institutul teologic universitar din 
Sibiu, protopopul evanghelic Fritz Schon, 

să lăsăm celor care vor veni după noi — 
așa cum ne-au lăsat și nouă cei a căror 
tradiție o continuăm — mesajul unei 
generații de artiști țâre nu vînd adevărul 
și libertatea „nici măcar pentru un tron".

întotdeauna marii artiști au opus ima
ginii războiului, ideea păcii. Ei n-au fă
cut în felul acesta decît să reflecte setea 
de dreptate a oamenilor. Artiștii și-au m- 
chipuit pacea în cele mai diferite chipuri. 
Și noi muzicienii trebuie să ne mindrim 
că cel care a dăruit omenirii una din cele 
mai turburătoare imagini ale păcii a fost 
un muzician — Beethoven.

Culmea creației beethoveniene, Simfo
nia lX-a, este un mesaj care cheamă și 
azi cu aceeași ardoare la pace și înfrățire 
între popoare. Totdeauna cînd se execută 
acest imn al păcii, publicul ascultă cu 
emoție, într-o liniște profundă, neturbu
rată. La sfîrșit, aplauzele izbucnesc atît 
de pătimașe, de năvalnice, încît vor parcă 
să spargă zidurile, să se rășpîndească în 
jur, să ducă amplificat mesajul viguros 
și profund omenesc, primit de Ia genialul 
compozitor. Acești oameni îl înțeleg a- 
stăzl pe Beethoven mai bine decît ari
cind. Ei, aplauzele lor, dorința lor păti
mașă de pace, m-au îndemnat să-ți scriu. 
In numele lor îți spun: fiți alături de noi, 
faceți totul ca imnul bucuriei să cuprindă 
tot pămîntul, ca pacea să triumfe, ca 
norii grei ai războiului să se destrame și 
soarele să se arate biruitor, ca însăși 
viața I

In numele acestor oameni îți scriu. Me
sajul lor este și mesajul meu, al unui 
muzițian romîn care se adresează unui 
muzician german pe care îl prețuiește.

GEORGE GEORGESCU
Artist al poporului din Republica 

Populară Romînă, 
laureat al Premiului de Stat

de înspăimântătoarele calamități ale războiu
lui".

In cuvîntul său. Ion Dacian, artist emerit 
al R.P.R., laureat ai Premiului de Stat a 
■spus printre altele: „Dacă împotriva expe
rienței istoriei și a voinței popoarelor cercu
rile agresive vo,r impune ratificarea acordu
rilor de la Londra și Paris, atunci în intere
sul securității și independenței naționale, ță
rile iubitoare de pace vor ști să le dea ri
posta cuvenită. Noi artiștii, legați trup- 
și suflet de marea cauză a poporului nostru, 
vom pune toată munca noastră, toată pute
rea noastră de creație în apărarea cuceririlor 
și a muncii noastre pașnice, pentru triumful 
definitiv al cauzei nobile a păcii".

„In două rânduri țara noastră a sîngerat 
de vârful baionetelor prusace — a spus regi
zorul Ion Șahlghian, maestru emerit al artei 
din R.P.R. Bogățiile țării noastre au fost 
jefuite, orașe și sate au suferit văpaia focu
lui, ruina și pustiul. Nenumărate comori de 
artă și locașuri de cultură au căzut pradă 
răzbunării ticăloase a militarismului german. 
Astăzi, 900 de milioane de oameni consti
tuind uriașul front al socialismului, uniți în 
lupta lor comună și avînd alături de ei toți 
oamenii cinstiți din lumea întreagă, stau 
strajă de neînvins pentru apărarea păcii. 
Dușmanii păcii au de ce să se teamă. Noi, 
oamenii de teatru, să dezvoltăm în inimile 
spectatorilor patriotismul socialist, dorința 
vie și de nestrămutat de a fi gata oricînd să 
apere cu eroism scumpa noastră patrie, Re
publica Populară Romînă".

Septimiu Sever, laureat al Premiului de 
Stat, a vorbit din partea tinerilor actori. 
„Acum 3 ani, m cadrul Festivalului Mondial 
al Tineretului și Studenților de la Berlin, ti
neri delegați din 104 țări ale lumii aim jurat 
să consacram toate forțele noastre pentru a 
preîn-ttimpina dezlănțuirea un,u.i nou război, 
pentru a zădărnici și a demasca planurile 
dușmanilor păcii. Astăzi, în fața hotărîrilor 
conferinței de la Moscova, tineretul lumii este 
mai dîrz ca niciodată. El își cere dreptul la 
muncă, la libertate, la viață prin pace. Lo
cul tineretului este alături de luptătorii vii
torului, alături de cei ce construiesc lumea 
nouă o unei vieți mai bune, mai fericite. De 
va fi nevoie, tineretul va ști să dea răspun
sul ouvenit acelora care uneltesc împotriva 
vieții noastre. Și jurământul tuturor tineri
lor cinstiți din lume, răsună în versurile poe
tului sovietic Lev Oșanin :

„Fluviul vieților tinere cîntă cîntecul prie
teniei, 

Cîntecul uriaș ce nu poate fi gîtuit și ucis".

G. Calboreanu, artist emerit ad R.P.R., Iau. 
reat al Premiului de Stat, a dat citire unei 
moțiuni prin care oamenii de teatru din Ca
pitală se alătură cu fermitate hotărîrilor con
ferinței de la Moscova și cheamă pe oamenii 
de artă din întreaga lume la lupta comună 
pentru apărarea cauzei păcii.

(Agerpres)

conștienți
este de datoria tutbror oamenilor conștienți 
să lupte împotriva unui nou război.

Din oauza militarismului german — a 
spus invalidul Iacob Cenușă — eu nu mai 
am astăzi picioare. Dacă cercurile agresive 
ar cuteza să dezlănțuie un nou război mon- 

. dial, voi ști să fiu folositor celor din jurul 
meu pentru apărarea patriei și vieții noas
tre. Această chemare o adresez tuturor.

La sfîrșit, s.a adoptat o moțiune prin care 
invalizii, văduvele și orfanii de război din 
Capitală protestează împotriva planurilor de 
reînviere <a welirrnachtului și își iau anga
jamentul d® a lupta necontenit pentru apă
rarea păcii, pentru întărirea capacității de 
apărare a patriei. (Agerpres)

Heinrich Weiss, reprezentantul cultului mo
zaic, Gheorghe Teutșch, președintele comu
nității baptiste germane din țară, protopopul 
Regiunii Autonome Maghiare, luliu Man și 
alții.

In încheierea adunării, partioipanții au a- 
doptat o moțiune în oare, între altele se 
spune :

„In calitate de slujitori ai lui dumnezeu și 
de pltăteni loiali ai patriei noastre, înfierăm 
războiul de agresiune și ne reafirmăm cu 
toată tăria hotărîrea noastră neclintită pen
tru apărarea păcii pînă la statornica e! așe
zare în lume. Aceasta este calea pe oare 
ne-o impun învățătorii noștri de credință*.

Raportul lui N. Tihonov
MOSCOVA 23 (Agerpres). — In ședința 

din seara zilei de 22 decembrie a celui de 
a) II-lea Congres unional al scriitorilor so
vietici, cunoscutul scriitor sovietic Nikolai 
Tihonov, președintele Comitetului sovietic 
pentru apărarea păcii, a prezentat raportul 
cu privire la literatura progresistă contem
porană mondială.

Dragi prieteni, frați și colegi în ale scri
sului 1 — a spus Tihonov în aplauzele între
gii asistențe din Sala Coloanelor. — Permi- 
teți-mi să vă salut fierbinte ca reprezentanți 
eminenți ai literaturii progresiste contempo
rane. ca luptători eminenți pentru victoria 
păcii în lumea întreagă.

In viața popoarelor, literatura progresistă 
este nu numai un far care luminează calea 
spre progres, ci și o puternică forță orga
nizatoare.

Nikolai Tihonov a subliniat că literatura pro
gresistă are la activul ei multe opere remar
cabile care și-au oîștigat recunoașterea u- 
npnimă a cititorilor. Un liumefos detașament 
de scriitori progresiști a apărut în țările de 
democrație populară. Din el fac parte scrii
tori ca Mihail Sadoveanu, Leo Kruczkowski, 
Maria Majerova, Marije Pujmanova, Vitets- 
lav Nezval, Franc Kcal, Julian Tuwin, Ja
roslav Iwaszkiewicz, Wladislaw Broniewski, 
Peter Veres, Gyula Iles, Gheorghi Karasla- 
vov, Liudmil Sto'anov, Stoiam Zagorcinov, 
Christo Radevski și mulți alții. Scriitorii din 
țările de democrație populară consacră ope
rele lor realității zilelor noastre, străduindu- 
se să creeze chipul plin de viață al munci
torului înaintat, să oglindească munca eroi
că, gigantică, a poporului eliberat, viața sa
tului transformat, lupta împotriva dușmanu
lui de clasă, creșterea conștiinței politice a

Anglia nu trebuie sâ devină 
aerodrom pentru bombardierele atomice americane!

v Vii discuții în Camera Comunelor

LONDRA 23 (Agerpres). — TASS trans
mite: Ministrul Afacerilor Externe al Angliei, 
Eden, a făcut în Camera Comunelor o decla
rație cu privire la sesiunea Consiliului U- 
rțiunii Atlanticului de nord, care și-a înche
iat lucrările la Paris.

Discursul lui Eden este pus la Londra în 
legătură cu larga nemulțumire din țară și 
din parlament, provocată de existența ta 
Anglia a unor baze aeriene militare ameri
cane pentru avioanele care transportă bombe 
atomice. Eden nu a suflat nici un cuvînt de
spre acordul anglo-american referitor la a- 
ceste baze, totuși întregul său discurs a avut 
ca scop să justifice pregătirile pentru un 
război atomic desfășurate pe teritoriul en
glez. El a recurs în acest scop la repetarea 
afirmațiilor failse despre „pericolul" soviet'c, 
elogiind arma atomică ca rfiijloc care ar pu
tea să asigure securitatea Angliei.

*
LONDRA 23 (Agerpres). — La 21 decem

brie, o serie de dpputați laburiști a-u cerut 
în Camera Comunelor revizuirea acordului 
semnat în 1948, care permite Statelor Unite 
să aibă baze aeriene în Marea Britanie, de
oarece, după cum s-a aflat recent, avioanele 
americane din Anglia transportă bombe ato
mice.

Agenția Press Association anunță că a- 
ceastă chestiune a fost ridicată de deputata 
laburistă Barbara Castle, care a declarat că 
săptămîna trecută sesiunea consiliului 
N.A.T.O. a confirmat faptul că planurile sate 
militare se bazează pe presupunerea că arma 
atomică va fi folosită în mod automat în
tr-un viitor război. Deputata a declarat' „A- 
ceasta înseamnă că atunci cînd va fi decla
rat războiul, el va deveni în mod inevitabil 
un război atomic de mari propoirții, în care 
va fi folosită aviația strategică americană 
din Marea Britanie. Ținînd seama de acest 
fapt și de schimbarea situației în perioada 
care s-a scurs din 1948, oînd s-a semnat a-

LONDRA 23 (Agerpres). — La 21 decem
brie, lordul Stansgate, membru al partidului 
laburist, luînd cuvîntul în Camera Lorzilor, 
și-a exprimat îngrijorarea în legătură cu 
faptul că în Spania f ranch istă se fabrică a- 
vioane germane.

După cum relatează agenția Presa Asso
ciation, Stansgate a cernut informații cu pri
vire la știrile că la Madrid vor fi fabricate 
avioane „DO-25" sub controlul concernului 
„Aerope Union" din care fac parte firme

Cuvintarea rostită 
de președintele Iugoslaviei, Tito, 

in parlamentul indian
NEW DELHI 23 (Agerpres). — Agenția 

France Presse a transmis cuprinsul cuvîn- 
tării rostite la 22 decembrie de președintele 
Iugoslaviei, Tito, în parlamentul indian. Ca
racterizând politica externă a Iugoslaviei, 
Tito a declarat: „Noi considerăm că există 
posibilități reale pentru coexistența tuturor 
statelor cu diferite sisteme politice11.

Ocupîndu-se de normalizarea relațiilor din
tre Iugoslavia pe de o parte, și U.R.S.S. și 
țprile de democrație populară pe de altă 
parte, Tito a declarat că aceste relații „co
respund dorinței noastre de a colabora cu 
tpate țările care doresc acest lucru, respec- 
tînd principiul egalității" și ele „constituie o 
contribuție la cauza menținerii păcii".

—-O—-
Pregătiri militare 

sub control american 
în Vietnamul de sud

NEW YORK 23 (Agerpres). — In încer
cările lor de a prelua controlul în Vietnamul 
de sud și de a-1 include în sfera de influen
ță a Washingtonului, Statele Unite își în
dreaptă atenția asupra „reorganizării" ar
matei baodaiste. Agenția Associated Press 
relatează că în urma tratativelor pe care 
trimisul special al președintelui Eisen
hower, generalul Collins, le-a dus la Saigon 
cu reprezentanții autorităților franceze și ai 
celor baodaiste, s-a stabilit ca armata sud- 
yietnameză să fie „reorganizată" sub contro
lul unor așa-numiți „instructori" americani 
Corespondentul agenției Associated Press a- 
punță că un număr de ofițeri de stat ma
jor americani au și plecat în diferitele re
giuni ale Vietnamului de sud. pentru a-și lua 
în primire posturile șl serviciile, privind 
instruirea,, informația și propaganda armaței 
baoda iste.

Aceeași agenție precizează că în cursul 
discuțiilor pe care le-au avui cu generalul 
Collins, „miniștrii" baodaiști au insistat ca 
ta Vietnamul de sud să fie menținuți sub 
#rme cel puțin 150.000 de oameni.

despre literatura progresistă
maselor. Tihonov a vorbit apoi despre dez
voltarea literaturii Republicii Populare Chi
neze, citând numele umor scriitori eminenți 
ca Mao Dun, Go Mo-jo, Din Lin, Eimi Siao, 
Ai Tin și alții, care consacră creația lor mă
reței cauze a eliberării poporului chinez.

Raportorul a vorbit apoi despre literatura 
Republicii Populare Democrate Coreene, Re
publicii Democrate Vietnam și Republicii 
Populare Mongole.

Un loc de seamă ocupă în literatura lagă
rului democrat scriitorii progresiști din Ger
mania, care exprimă în operetelor ideea păcii 
și unității țării, se pronunță pentru prietenie 
și înțelegere între popoare. Dintre acești scrii
tori fac parte Anna Seghers, Bernhard Keller, 
mainn, Arnold Zweig, Willi Bredel, Friedrich 
Wolf, Berthold Brecht, Kuba, Johannes Be
cher, Erich Weinert și alții. Mari succese au 
fost obținute de scriitorii marelui popor in
dian iubitor de pace. Pe o mare popularitate 
se bucură operele lui Mulk Raj Anaind, Krish
na Chandra, Adțpad Abbas, Aii Sardar Jafîri, 
Bhabanl B.hattacharya, Valțathol, Faiz Ah
med Faiz, și ale altor scriitori din ’ndia și 
Pakistan, a căror creație s-a dezvoltat sub 
influența eminenților scriitori indieni Rabin
dranath Tagore și Prem Chamd.

Rezultate considerabile obțin în anii de 
după război în activitatea lor creatoare 
scriitorii progresiști din ,țări le capitaliste ca 
Andre Stil, Ha’ddor Laxness, Howard Fast, 
James Aldrige, Paul Eluard, Nazim Hikmet, 
Pablo Neruda, Katherine Susannah, Prichard, 
Nicolas Guillen, Jorge Amado și alții.

In America, Anglia, Italia, Austral'a, Ca
nada, Islanda, în țările Americii Latine, în 
Orientul Apropiat și în Asia de sud-est există 

oordul, și până tn prezent, nu ar putea pri
mul ministru să ne spună ce planuri au fost 
elaborate în vederea creării unui mecanism 
consultativ aț puterilor interesate, membre 
ale Uniunii nord-Atlantice, pentru a se asi
gura un control politic deplin?"

Churchill a răspuns că el ar putea da 
unele informații Cămeșii Comunelor în a- 
ceastă chestiune, dar nu în scopul de a con
stitui un răspuns la această întrebare supli
mentară.

Laburistul Emrys Hughes s-a referit la ști
rea apărută la 21 decembrie în ziarul „Man
chester Guardian", care anunță dl Anglia ar 
putea fi anihilată chiar ta primele 30 ore ale 
unui eventual război. Hughes a declarat că 
acordul care permite Statelor Unite să aibă 
baze aeriene în Marea Britanie, nu înseamnă 
pentru ea o mai bună securitate, ci o mai 
slabă securitate. Hughes a propus ca acest 
acord să fie revizuit.

La această interpelare, Churchill a dat ur
mătorul răspuns : „Nu trebuie să credeți că 
aceste probleme .nu constituie întotdeauna o- 
biectul unei reexaminări și unui sțudiu se
rios și permanent. Consider că aceasta este 
principala problemă care frămîntă pe repre
zentanții cu răspundere ai celor două Ca
mere. Fiecare își poate da seama care este 
situația, dar nu este ușor să se dea o soluție 
asupra felului în caire ea poate fi remediată 
sap lichidată".

In conformitate cu o informație oficială 
parlamentară, oîțiva deputați laburiști au ri
dicat la 20 decembrie în Camera Comunelor 
chestiunea urmărilor exploziilor atomice ex
perimentale.

Astfel, V. Collins a întrebat dacă, avînd în 
vedere numărul tot mai mare al faptelor care 
dovedesc influența dăunătoare pe care o are 
asupra vieții oamenilor, animalelor și plan
telor experimentarea bombelor cu hidrogen, 
ministrul Afacerilor Externe n-ar putea să 

Controlul înarmării Germaniei occidentale „prezintă lacune44...
germane bine cunoscute ca „Dornier", „Jun
kers", „Focker-Wulf", „Me.sserschmidt“ și 
„Heinkel". Stansgate a întrebat dacă pro
ducția acestor aparate și perfecționarea lor 
este controlată în vre-un mod oarecare sau 
va fd verificată după ratificarea acordurilor 
de la Paris. Lordul Reading, ministru de 
stat pentru Afacerile Externe, a declarat că 
după cît știe, prototipul acestui avion a efec
tuat primul zbor în iulie a.c. Reading a de

Primul ministru al Japoniei preconizează înarmarea
PEKIN 23 (Agerpres). — China Nouă 

transmite : După cum se anunță din Tokio, 
partidele democrat, liberai, socialist de 
dreapta și socialist de stînga din Japonia au 
ajuns la un acord pentru dizolvarea Came
rei Inferioare din dieta japoneză pe data de 
27 ianuarie 1955. In conformitate cu consti
tuția japoneză, trebuie să aibă loc alegeri 
generale ta decurs de 40 de zile de la dizol
varea Camerei Inferioare

In ultimele zile, fruntașii diferitelor par
tide politice japoneze și-au început turneul 
electoral. In cursul unei cuvîntări rostite în 
ziua de 19 decembrie, Ichiro Hatoyama, noul 
prim ministru japonez și președinte al par
tidului democrat din Japonia, a preconizat 
reînarmarea Japoniei și revizuirea articole
lor din constituție care interzic remilitariza- 
rea țării.

Mosaburo Spsuki, președintele partidului

O purtare inadmisibilă
Partea americană a „izolat" pe membrii cehoslovac și polonez 
din Comisia neutră de supraveghere a armistițiului în Coreea
PEKIN 23 (Agerpres). — China Nouă 

transmite: O telegramă transmisă din Seul 
de Agenția Internațional News Service re
latează că Statele Unite au „izolat" ta 
Coreea de sud pe membrii cehoslovac și 
polonez ai Comisie) neutre de supraveghere, 
„pînă cînd, vor găsi o cate pentru înlătura
rea lor definitivă".

Pentru a „izola" pe acești membri ai Co
misiei neutre de supraveghere, partea ame
ricană te îngrădește libertatea de circulație 
și îi împiedică să vadă altceva deoit ceea ce 
doresc autoritățile S.U.A. Poliția militară a- 
mericană are instrucțiuni să însoțească pe 
membrii cehoslovac și polonez din echipele 
de inspecție „numai în regiunile permise". 
Rolul reprezentanțlter se reduce doar la a

contemporană mondială
o mare literatură progresistă care luptă pen
tru pace șț democrație.

Nikolai Țihonov a analizat apoi creația 
scriitorilor progresiști din Japonia, Iran, 
Turcia, care, în ciuda persecuțiilor și a pri
goanei creează cu o perseverență eroică li
teratura progresistă. In continuare, Tihonov 
a vorbit despre legăturile largi dintre scrii
torii progresiști din lumea întreagă. Această 
prietenie s-a oțelit în focul încercărilor co
mune din timpul celui de al cțoilea război 
mondial ; ea a fost verificată de multe ori, 
cînd scriitorii sovietici și scriitorii progre
siști din alte țări au trebuit să ia împreună 
atitudine împotriva organizatorilor unui nou 
război mondial. In ultimii ani aceste legături 
s-au lărgit considerabil.

Alianța dintre literatura sovietică și lite
ratura progresistă din Apus și Răsărit, este 
o. alianță în numele unul autentic umanism, 
:n numele libertății și păcii.

Noi am mers împreună, a spus în încheie
re Tihonov, mergem împreună lărgind ne
contenit rîndurile, și vom păși împreună 
spre victoria definit vă a forțelor păcii în lu
mea întreagă!

★
Apoi a luat cuv'ntul poetul chilian Pablo 

Neruda, laureat al Premiului Internațional 
Stalin pentru Pace. Adresîndu-se delegaților 
la congres cu cuvinte de cald salut priete
nesc, el a spus că poporul din Chile iubește 
literatura sovietică și așteaptă cu nerăbdare 
cărțile scriitorilor sovietici, ai căror eroi vor 
trăi totdeauna în inimile cititorilor.

In numele seri tarilor din Republica Popu
lară Albania, congresul a fost salutat de 
Dhimiter Shuterigi.

Apoi a luat cuvîntul scriitorul englez Jack 
Lindsay.

facă demersuri pe ltagă .puterile interesate 
pentru a obține interzicerea experimentării 
bombelor cu hidrogen.

Gând ministru' adjunct al Afacerilor Exter
ne. Turton, a dat un răspuns negativ, Collins 
a protestat: „Oare nu înțelege ministrul ad
junct al Afacerilor Externe că oamenii sînt 
ta drept să aștepte din partea guvernului 
luarea de măsuri în timp de pace pentru a 
se pune capăt acestui asasinat pe calea ae
rului ?“

Deputatul laburist Blenkinson a cerut mi
nistrului adjunct să dea instrucțiuni repre
zentantului britanic la O.N.U. să ceară Or
ganizației pentru problemele alimentației și 
agriculturii de pe lingă O.N.U. și Organi
zației mondiale a sănătății, informații cu pri
vire la efectele pe care te au exploziile nu
cleare asupra vieții plantelor, asupra resur
selor alimentare și asupra sănătății omului.

Laburistul Borensen a propus să se ceară 
Organizației mondiale a sănătății să între
prindă cercetări asupra efectului experiențe
lor în domeniul dezagregării nucleare asu
pra apelora care fac experiențele și asupra 
populației ta general.

Turton a refuzat să țină seama de această 
propunere, declarând că asemenea probleme 
vor fi discutate la conferința internațională 
a oamenilor de știință pentru problemele e- 
nergiei atomice.

Laburistul Elwyn Johnes a întrebat dacă 
nu s-ar putea transfera Curții Internationale 
de Justiție întreaga problemă a legalității 
folosirii armelor nucleare. Turton nu a dat 
nici u.n răspuns la această întrebare.

După cum anunță agenția Reuter, răspiin- 
zînd la o întrebare ce i s-a pus în Catre-a 
Comunelor, Churchill a declarat la 21 de
cembrie că guvernul englez se călăuzește ca 
și pînă acum de acordul anglo-american din 
1948 cu privire la folosirea bazelor aeriene 
de pe teritoriul Angliei de către Sta'ele 
Unite.

clarat că fabricarea și perfecționarea avioa
nelor în Spania nu va putea fi controlată 
nici acum, nici după intrarea în vigoare a 
acordurilor de la Paris, la care Spania nu 
part'cipă.

Exprimîndu-și îngrijorarea față de această 
situație, Stansgate a declarat: „In sistemul 
de control asupra retaarmării Germaniei 
există o lacună căreia trebuie să i se acorde 
atenție".

socialist de stînga, a declarat într-o cuvîn- 
tare rostită la Kyoto la 19 decembrie că po
litica externă a guvernului Hatoyama „este 
încă prea mult orientată spre Statele Unite". 
„Poporul cere — a spus Susuki — o nouă 
politică externă japoneză cu adevărat inde
pendentă".

★

ȘANHAI 23 (Agerpres). — China Nouă 
transmite: După cum transmite postul de 
radio Tokio, la 22 decembrie un grup de re
prezentanți ai Consiliului național al mișcă
rii pentru strmgerea de semnături pe peti
ția pentru interzicerea bombelor atomică și 
cu hidrogen l-a vizitat pe primul ministru 
Hatoyama șl i-a comunicat că numărul sem
năturilor strînse pe petiția pentru interzice
rea bombelor atomică și cu hidrogen a a- 
tins in Japonia aproape 29.000.000.

„confirma cifrele prezentate de Comanda
mentul Națiunilor Unite", în legătură cu ro
tația personalului militar și reîmprospătarea 
materialului.

Restul timpului, membrii cehoslovac și po
lonez „nu pot părăsi locuințele lor".

„Geamurile avioanelor cu care că!ător?«c 
acești membri ai Comisiei neutre sînt aco
perite", pentru ca ei să nu poată obse va 
activitatea părții americane care încalcă a- 
cordul de armistițiu în Coreea de sud.

Pînă Și agenția americană Internațional 
News Service relata într-o telegramă recen
tă că „Comandamentul Națiunilor Unițe 
poate cu ușurință să transporte cu avionul 
trupe sau echipament pe aeroporturi c^re 
pot fi sustrase inspecțiilor echipelor neu
tre".



Franța în momente hotărîtoare
Vii dezbateri în Adunarea Națională franceză pe marginea acordurilor 

privind reînarmarea Germaniei occidentale
Suveranitatea Franței în primejdie
PARIS 23 (Agerpres). — Dezbaterile pri

cind acordurile de la Paris au continuat 
miercuri noaptea. Deputatul Independent 
Andre Denis și-a exprimat părerea că Franța 
nu trebuie să admită reînarmarea Germaniei.

Referindu-se la declarațiile revanșarde fă
cute de reprezentanții guvernului de la Bonn, 
deputatul Denis a subliniat că „guvernul de 
la Bonn nu are dreptul de a se considera 
reprezentant al teritoriilor care au făcut 
parte din cel de al treilea Reich" (este vorba 
de teritori’le cotropite de armatele naziste 
N. R.)

După ce a amintit importanța propunerilor 
sovietice privind securitatea colectivă ,Denis 
a anunțat că va vota împotriva acordurilor 
de la Paris dacă premierul Mendes-France 
mu acceptă să capete în primul rînd toate 
posibilitățile real'zării unui acord cu Uniunea 
Sovietică.

A urmat 1a tribună Coste-Floret (M.R.P.), 
fost ministru al statelor asociate, care s-a 
referit la primejdia de a se acorda așa-nu- 
mitei agenții pentru armament, prevăzută 
în acordurile de la Paris, împuterniciri 
aproape absolute.

„Fabricarea armelor atomice, a spus el, 
este interzisă în Germania, dar acordurile 
prevăd ca agenția de armament să dispună 
de drepturi aproape absolute... Ce se va în- 
tîmpla dacă directorul acestei agenții va fi 
german ?“

A urmat o vie polemică între deputatul de 
ta tribună, Coste-Floret și premierul Mendes- 
France, care s-a silit în fel și chip să-i con
vingă pe deputați că înarmarea Germaniei ar 
putea fi îngrădită. Pentru a dovedi netemeini
cia argumentelor primului ministru, deputatul 
Coste-Floret a citat o declarație a minstrului 
britanic al apărării, Mc Millan, care a spus 
textual că Germania ar putea să-și procure 
arme atomice din străinătate. Coste-Floret a 
anunțat că el și acei care împărtășesc punctul 
lui de vedere nu pot accepta reînvierea 
wehrmachtului și prin urmare nu pot aproba 
acordurile de la Paris.

Ultimul care a luat cuvîntul în dezbaterile 
ide miercuri noaptea a fost Rene Mayer, ra
dical, unul din cei mai aprigi -apărători ai 
comunității defensive europene. Deși partizan 
al refacerii mii țarismului german, și deci al 
acordurilor de la Paris, Mayer a fost nevoit 
să recunoască divergențele adinei dintre Fran
ța și Germania occidentală în ce privește pro
blema Saarului. Cu aceasta s-a încheiat cea 
de a treia zi a dezbaterilor asupra acordurilor 
de la Paris. Mai sînt înscriși 16 vorbitori. 
Corespondenții de presă relatează că ceea ce 
a caracterizat dezbaterile din aceste trei zile 
este faptul că nici un deputat nu s-a încu
metat să apere fără rezerve ideea refacerii mi
litarismului german. Chiar și acei care sînt 
în favoarea ratificării acordurilor de la Paris 
recurg la difer te „obiecțiuni",^ pentru a nu 
lăsa impresia că sprijină reînvierea 
.wehrmachtului.

Tratative pe culoarele Adunării
PARIS 23 (Agerpres). — La 23 decembrie 

au continuat dezbaterile pe marginea acor
durilor de la Paris. Ele s-au desfășurat în- 
tr-o atmosferă de derută crescindă în gru
purile parlamentare de dreapta. Neliniștea 
adepților ratificării acordurilor de la Par.s 
este sporită de faptul că în multe grupuri 
de dreapta se intensifică tendința de abți
nere de la vot. Comentatorii politici arată 
că această pozițe a fost adoptată de grupul 
parlamentar al partidului M.R.P. de o parte 
considerabilă a „republicanilor sociali" și a 
radicalilor.

După cum scrie ziarul „Combat", tendința 
de abținere de la vot este larg răspîndită in 
rîndurile grupurilor parlamentare. Cîțiva li
deri ai partidului socialist care, după cum 
se știe, a hotărît la recentul său congres 
să voteze pentru ratificare, înclină acum tot 
mai mult să se abțină de la vot deoarece în 
condițiile actuale ei se tem să-și asume răs
punderea față de op nia publică.

Incepînd din 22 decembrie pe culoare 
palatului Adunării Naționale se duc tratati
ve de culise prin care adepții acordurilor de 
la Paris caută să reducă cit mai mult nu
mărul deputaților care intenționează ’ să se 
abțină de la vot.

t Manevrele lui Mendes-France
PARIS 23 (Agerpres). — Cea de a patra 

zi a dezbaterilor Adunării Naționale fran
ceze a fost o zi deosebit de importantă. Co
mentatorii de presă relevă că toate cuvin- 
tările rostite în cursul acestei zile au scos 
la iveală primejdia care ar amenința Fran.a 
în cazul ratificării acordurilor de la Pârisî

Deputatul Abelin (partidul catolic M.R.P.) 
care a luat primul cuvîntul, deși partizan al 
comunității europene, a recunoscut riscurile 
implicate pentru Franța de acordurile de la 
Paris.

Deputatul comunist Musmaut, reprezentant 
al regiunilor industriale din nord, a făcut în 
cuvîntarea sa un aspru rechizitoriu clauze
lor economice cuprinse în acordurile de la 
Paris arătind consecințele dezastruoase pe 
care le-a avut planul Schumann pentru in
dustriile metalurgică și carboniferă ale Fran
ței.

Deputatul Monden (fost gaullist) a expri

Majoritatea reacționară a parlamentului italian a ratificat acordul de la Paris
ROMA 23 (Agerpres). — In după amiaza 

zilei de 23 decembrie au luat sffrșit dezba
terile din Camera italiană in legătură cu 
acordurile de la Paris.

Ignorind interesele vitale ale securității șl 
Independenței Italiei și voința de pace a po
porului italian, majoritatea deputaților de 
dreapta, aparținînd partidelor democrat- 
creștin, social-democrat, liberal și monar
hist, împreună cu deputății partidului neo-

•

I n
• La 21 decembrie M. A. Menșikov, am

basadorul UR.S.S. in India, a oferit guver- 
nului indian ca dar din partea Ministerului 
Telecomunicațiilor al U-R.S.S. o colecfie de 

'mărci poștale sovietice prezentată la expo- 
Iziția internațională de filatelie de la Delhi. 
\ln numele guvernului indian, Jagjivan Ram, 
ministrul Telecomunicațiilor din India, a pri
mit darul oferit,

| • La 23 decembrie în Iugoslavia s-a săr-
Ibătorit cea de a 13-a aniversare a creării 
Armatei Naționale. După cum relatează ziarul 
„Borba", la 21 decembrie la Casa Armatei 
Populare Iugoslave a avut loc o adunare 
festivă consacrată acestei aniversări. Ziarul 
ipubhcă de asemenea ordinul președintelui 
\Iugoslaviei, Tito, cu privire la decorarea 
lunui mare grup de ofițeri și generali cu or- 
Idine și medalii. 

mat temeri cu privire la urmările pe care 
le vor avea pentru Franța protooolurile asu
pra Saarului cuprinse în acordurile de la 
Paris.

Pienre Andre (republican independent) s-a 
declarat „un adversar hotărît al acordurilor 
de la Paris așa după cum în trecut s-a ma
nifestat ca adversar al C.D.E.". Referindu-se 
la remilitarizarea Germaniei, el a declarat: 
„După părerea mea, reînarmarea acestei țări 
nu este justificată nici pe plan militar, nici 
pe plan politic".

In cursul prînzuîui primul ministru Men
des-France a convocat pe președintele grupu
rilor majorității parlamentare pentru a le 
comunica intenția lui de a ridica în Adunare 
problema votului de încredere.

La deschiderea ședinței de după amiază, 
președintele Adunării a anunțat că pînă în 
momentul de față pe biroul Adunării se 
află două moțiuni cerînd amînarea dezbate
rilor. Prima moțiune a deputatului radical 
Badie care prevede amînarea dezbaterilor 
pînă cînd guvernul francez va fi rezolvat cu 
guvernul de la Bonn divergențele adinei 
dintre Franța și Germania occidentală în 
problema Saaruluiț

Cea de a doua, a deputatului radical Sey- 
nat, care preconizează, „organizarea în prea
labil a unor consultări asupra oportunității 
refacerii armatei germane în cadrul forțelor 
N.A.T.O.".

Imediat după reluarea ședinței, primul mi
nistru Mendes-France a făcut cunoscut depu
taților că guvernul va cere vot de încre
dere împotriva oricărui amendament de a- 
mînare. Mendes-France a adăugat că votul 
de încredere ar urma să aibă loc peste 24 
de ore, in care timp dezbaterile vor con
tinua. Deputății au respins această cerere a 
guvernului, subliniind, după cum relatează 
agenția France PreSse, „că este fără prece
dent ca în timpul răgazului prevăzut de 
constituție între punerea chestiunii de În
credere și votul adunării, să continue dez
baterile". Mendes-France a fost silit să re
tracteze. Comentatorii de presă consideră 
deosbit de semnificativă pentru angajamen
tele luate de guvernul francez față de gu
vernul american in legătură cu ratificarea 
acordurilor, declarația lui Mendes-France fă
cută în Adunarea Națională. „Regret acest 
lucru, a spus el, întrucit stat nerăbdător ca 
țările străine care se întreabă asupra 6oar- 
tei acestor dezbateri să cunoască cel puțin 
printr-un vot prealabil evoluția discuțiilor".

După o n<$ă pauză, la reluarea discuții
lor, a luat cuvîntul Robert Schuman (fost 
ministru de Externe M.R.P.), autorul planu
lui Schuman, adept înfocat al planurilor a- 
merlcane de „integrare europeană". Nici 
Schuman nu s-a încumetat să se pronunțe 
deschis pentru acordurile de la Paris.

Puternica impresie 
produsă de discursul 
lui Edouard Herriot

Eduard Herriot, deputat radical de Lyon 
și președinte de onoare al Adunării Națio
nale, a rostit o cuvîntare deosebit de impor
tantă. Cunoscutul om politic francez, în 
virstă de 82 de ani, a venit special de la 
Lyon pentru a atrage din nou atenția deputa

Cum vrea 
să meargă 

Mendes France 
la negocieri...

Desen 
de MITELBERG 
din 'L’Humpnite

fascist, „mișcarea socială italiană", au votat 
în favoarea ratificării acordurilor de la Pa
ris. Ei au împiedicat adoptarea propunerilor 
formulate de deputății comuniști Palmiro 
Togliatti și Giuseppe Di Vittorio care au ce
rut respingerea acordurilor prevăzînd reîn
vierea wehrmachtului nazist.

După cum transmite agenția France 
Prese, acordurile de la Paris cu privire la 
Înarmarea Germaniei occidentale au obținut

cîteva rîndu
• La 23 decembrie Curtea Supremă a Sta

telor Unite a confirmat validitatea legii de 
„securitate internă’1 (cunoscuta lege fas
cistă a lui Mac Carran promulgată in 1950 
— n, r.). Prevederile legii obligă Partidul 
Comunist din Statele Unite să declare la 
Ministerul Justiției pe toți membrii săi cu 
scopul evident de a-i supune persecuțiilor.

• lntr-o scrisoare adresată secretarului 
general al Organizației Națiunilor Unite, 
arhiepiscopul Makarios al Ciprului protes
tează împotriva încercării trupelor britanice 
staționate pe această insulă de a reprima pe 
calea armelor puternica mișcare de protest 
desfășurată de populația cipriotă împotriva 
hotăririi O.N.U, de a amina dezbateiile a- 
supra problemei Ciprului.

• Agențiile occidentale de presă anunfă 
că la Londra au început tratative între re
prezentanții guvernului Iordaniei și cei ai 

ților Adunării Naționale asupra primejdiei 
extrem de grave care amenință Franța ta 
cazul ratificării acordurilor de la Paris. El 
a declarat că va vota împotriva acorduri
lor de la Paris. Herriot a spus printre al
tele : „Aceste acorduri ne fac să pierdem 
avantajele ce ne erau acordate de acordu
rile internaționale, ca de pildă, prin acordul 
de la Potsdam". „In momentul de față Ger
mania este împărțită în două. De o parte, 
sînt cei taie vor să reînvie Germania mlli- 
taristă războinică. Acestora eu nu le pot a- 
corda prietenia mea, întrucit nu pot uita pe 
frații noștri uciși sau dispăruți. De altă parte, 
cealaltă Germanie a tineretului, a sindicate
lor, a socialiștilor... Nu pot să înțeleg de ce 
Franța ar veni în ajutorul Germaniei" reac
ționare. Nu pot să înțeleg de ce Franța ar 
zădărnici eforturile acelor germani care în
cearcă să ajute Germania să se elibereze de 
trecutul său militarist.

După ce veți fi re'narmat Germania, a în
trebat Herriot pe adepții ratificării acordu
rilor, cum o veți mai dezarma ? Nu veți fi
ves posibilitatea", a răspuns el.

. .Adresîndu-se Statelor Unite, Edouard 
Flerriot a subliniat: „...Statele Unite ar tre
bui să-și amintească că Franța a fost prin
cipala victimă a agresiunii hitleriste. Franța 
a dat un șir nesfârșit de martiri și deci are 
dreptul la cele maj multe menajamente. 
Franța nu poate să sacrifice Statelor Unite 
conștiința sa. Rămân credincios acestei idei. 
Mi-s dragi Statele Unite, dar iubesc mai 
mult Franța", a declarat ta încheiere Her
riot.

Corespondenții de presă relevă atenția și 
interesul neobișnuit cu care membri] Adună
rii Naționale au ascultat cuvîntarea deputa
tului Edouard Herriot

Primul ministru Mendes-France a interve
nit din nou în dezbateri cu scopul vădit de 
a micșora impresia produsă asupra deputa
ților de cuvîntarea Iul Herriot. El a dat u- 
nele explicații în problema Saarului șl a 
pledat din nou în favoarea ratificării acor
durilor de la Paris.

Voinja unanimă a poporului francez
PARIS 23 (Agerpres). — In fiecare zi 

crește numărul delegațiilor de francezi din 
toate colțurile țării care sosesc la Adunarea 
Națională unde continuă dezbaterile asupra 
ratificării acordurilor de la Paris. Membrii 
delegațiilor remit deputaților rezoluții de 
protest și petiții în care cetățenii francezi 
cer să se voteze împotriva reînarmării Ger
maniei occidentale. O delegație din departa
mentul Haute Garonne a prezentat joi o pe
tiție purtînd 50.000 de semnături. La Lyon. 
și în alte orașe ale Franței au avut loc ma- 
n festații de protest împotriva acordurilor 
de la Paris în fața monumentelor eroilor și 
martirilor căzuți în timpul ocupației hitle
riste ;n Franța. Delegații reprezentând locui
torii din Berry, au prezentat la Quay 
d’Orsay (Ministerul de Externe al Franței) 
o pet ție cu 20.000 de semnături împotriva 
acordurilor de la Paris.

In sala Mutualite a avut loc un miting or
ganizat de mișcarea partizanilor păcii. Par- 
ticipanții la miting au ascultat cu mare aten
ție cuvîntările rost te de cunoscutul scriitor 
francez Jean Paul Sartre, de Chatagnier, 
directorul revistei catolice La Quinzaine, și 
de consilierul municipal gaullist, Pichon, din 
orașul Versailles, care au chemat la inten- 
sif carea luptei împotriva creării wehrmach
tului revanșard.

în parlamentul italian 335 de voturi pentru 
și 215 voturi contra.

împotriva acordurilor de la Paris au vo
tat deputății aparținînd grupurilor parla
mentare ale Partidului Comunist Italian șî 
ale partidului socialist (Nenni). De aseme
nea, au votat împotriva acordurilor de la 
Paris și un număr de deputați aparținînd 
partidelor burgheze.

r i
ministerului de Externe britanic în legătură 
cu revizuirea tratatului de alianfă anglo-ior. 
danian. Se precizează că aceste tratative — 
la care Iordania este reprezentată de primul 
ministru și de ministrul Apărării — au ca 
scop fixarea unei „indemnizații" pe care An
glia o va vărsa Iordaniei pentru a putea 
men(ine trupe engleze la bazele aeriene de 
la Amman și Mafrak.

• După cum reiese dintr-o știre publicată 
de ziarul „Post Teheran", autoritățile ira
niene au arestat în cursul ultimelor cîteva 
săptămîni în nordul Iranului peste 200 de 
persoane acuzate de a fi desfășurat „activi
tate comunistă". Ziarul anunță de asemenea 
că tot în această perioadă au fost arestați 
12 membri ai comitetului organizației din 
Tebriz al partidului Tudeh (Partidul popular 
din Iran).

Sesiunea Comitetului pe întreaga Chină 
al Consiliului Consultativ Politic Popular
PEKIN 23 (Agerpres). - CHINA NOUA 

transmite: La 22 decembrie, sesiunea Co
mitetului pe întreaga Chină al Consiliului 
Consultativ Politic Popular a trecut la dis
cutarea rapoartelor prezentate în ședința din 
21 decembrie de către Ciu En-lai, Cen Șu- 
țun și Cian Bo-țziun. In cuvîntările lor, mem
brii Comitetului eu aprobat rapoartele ex- 
primind hotărîrea poporului chinez de a eli
bera Taivanul.

Primul vorbitor, Dun Bi-u, membru în Bi
roul Politic al Comitetului Central al Par
tidului Comunist Chinez, a subliniat că în 
ultimii cinci ani, ca urmare a diferitelor 
transformări sociale, Frontul unic democrat- 
populair al Chine; s-a întărit. El a arătat că 
statutul organizatoric el Consiliului Consul
tativ Politic Popular, care va fi adoptat de 
actuala sesiune, va da posibilitate Consiliu
lui să aibă un rol și mai mare în unirea și 
mobilizarea întregului popor chinez pentru 
îndeplinirea sarcinii principale a țării în pe
rioada de trecere.

Mereu noi personalități franceze 
se pronunță pentru prietenia franco-sovietică

PARIS 23 (Agerpres) — TASS transmite: 
Comitetul pentru sărbătorirea celei de e 
10-a aniversări a încheierii acordului franco- 
sovietic și celei de a 30-a aniversări a re
cunoașterii de către Franța a U.R.S.S., pre
zidat de Edouard Herriot, președintele de 
onoare al Adunării Naționale, a publicat o 
declarație în care 6e spune că în ultima 
vreme au intrat în comitet aproximativ 
200 personalități politice din Franța. Astfel, 
printre membrii comitetului se numără Paul 
Boncour, fostul președinte el Consiliului 
de Miniștri, cunoscutul scriitor francez 
Franțois Mauriac, marele om de știință și 
activist pe tărîm obștesc francez, Frederic 
Joliot Gurie, Paul Bastinde și Jacques Sous- 
telle, foști miniștri, Jacques Duclos, secretar

Declarațiile lui Jakob Kolb, 
fost conducător al serviciilor militare de spionaj 

din Berlinul de vest
BERLIN 23 (Agerpres). — A.D.N. trans

mite : Ministerul Afacerilor Interne al R. D. 
Germane comunică următoarele:

La 16 decembrie 1954 au trecut în secto
rul democratic al Berlinului Friedrich Heinz, 
fost conducător al serviciului de spionaj al 
„departamentului lui Blank" și Jakob Kolb, 
fost conducător al serviciului de spionaj 
vest-berlinez al „departamentului lui Blank". 
Ei au cerut organelor de stat ale Republicii 
Democrate Germane să le acorde azil, pre- 
dînd o serie de documente asupra activității 
serviciului secret al „departamentului lui 
Blank" și a organizației de spionaj a lui 
Gehlen.

Organele Republicii Democrate Germane 
au examinat cererile persoanelor amintite și 
i-au acordat azil lui Kolb. In ceea ce-1 pri
vește pe Heinz, i s-a refuzat azilul în R.D. 
Germană deoarece el a participat la pregă
tirea atentatelor împotriva lui Erzberger, om 
de stat german, și lui Rathenau, fost minis
tru al Afacerilor Externe al Republicii.de la 
Weimar. J

•k
BERLIN 23 (Agerpres). — A.D.N. trans

mite: Jakob Kolb, fost conducător al servi
ciului de spionaj vest-berlinez al „departa
mentului lui Blank", a făcut o declarație in 
care spune:

Eu, Iakob Kolb, în vîretă de 33 de ani, 
am fost din 1950 conducătorul serviciului de 
spionaj vest-berlinez al „departamentului 
Blank".

Această organizație a avut ca sarcină să 
creeze o rețea de agenți pe teritoriul R.D. 
Germane pentru culegerea de informații de 
spionaj cu caracter militar- și economic. Am 
primit această însărcinare în vara anului 
1950 din partea generalului Schwerin, con
ducătorul de atunci al actualului „departa
ment Blank", și, după destituirea acestuia, 
din partea lui Blank însuși.

Funcționarii superiori din „departamentul 
Blank" știu foarte bine că pericolul de război 
nu vine din Răsărit; ei încearcă însă în mod 
conștient să mențină spectrul pericolului u- 
nui război care ar veni din' Răsărit. De 
aceea, informațiile cu caracter de spionaj 
cu privire la efectivul unităților militare so
vietice pe care le primește „departamentul 
Blank" din partea secției din Berlin, au fost 
falsificate, afirmîndu-se că efectivul acestor 
unități a>r fi sporit considerabil, și sub a- 
ceastă formă informațiile respective eu fost 
prezentate de guvernul Adenauer puterilor 
vest-europene în timpul tratativelor cu pri
vire la remilitarizarea Republicii Federale.

In calitate de conducător al secției servi
ciului de spionaj la Berlin, ara comunicat in
formații corespunzătoare faptelor și care 
vorbeau despre reducerea forțelor militare 
sovietce din Germania. Acest lucru l-a scos 
din fire pe generalul Heusinger.

Astfel, de pildă, în 1952 mi s-a cerut con
firmarea știrij potrivit căreia cîteva divizii 
rusești ar fi fost transferate prin Polonia și

■

O fosta agenta a spionajului francez 
a cerut azil în R. Cehoslovacă

PRAGA 23 (Agerpres). — CETEKA trans
mite : La 22 decembrie, ta clădirea Agenției 
Ceteka din Praga a avut loc o conferință de 
presă la care d-na Anita Moret, cetățeană 
franceză, a făcut o declarație in care a ară
tat de ce a părăsit serviciul de spionaj fran
cez și de ce a cerut azil în Cehoslovacia.

După ce a amintit de activitatea sa în tim
pul ocupației germane In Franța, cînd a 
transmis comandamentului armatei engleze 
Informații asupra armatei germane, d-na 
Moret a arătat că după război a funcționat 
pe lîngă forțele franceze din Austria. ■

De la început Anita Moret a lucrat la ve
rificarea cetățenilor austriaci care cereau vize 
de intrare în Franța. Ea mai avea misiunea 
de a se interesa de activitatea Partidului 
Comunist din Austria. Din martie 1949 a 
fost silită să lucreze împotriva Cehoslovaciei, 
luînd legătură cu refugiați și încercînd să-i 
atragă pentru colaborarea cu serviciul de 
spionaj francez. Serviciul de spionaj francez 
avea nevoie de informații în problemele mi
litare, economice și politice privind Republi
ca Cehoslovacă. ,

Activitatea tuturor serviciilor de spionaj 
din țările occidentale, după cum m-am con
vins din propria mea experiență, nu are alt 
scopdeoît răsturnarea guvernelor țărilor de

Apoi a luat cuvîntul Li Tzi-șen, președin
tele Comitetulu'l revoluționar al Gbmindanu- 
lui, care ocupîndu-se de agresiunea Statelor 
Unite împotriva Taivanului a declarat: „Tre
buie să zădărnicim provocările de război ale 
imperialiștilor americani. Ne ridicăm cu ho- 
tărîre împotriva unei asemenea absurdități 
cum ar fi un Taivan „independent" sau „ne
utralizat" și împotriva „punerii sub tutelă" 
a Taivanului, întrucât toate aceste soluții co
respund scopurilor politicii americane de a- 
greslune. In scopul menținerii păcii ta Ex
tremul Orient și Asia, Statele Unite trebuie 
să-și retragă toate forțele armate din Tai
van și din strâmtoarea Taivanului".

Vorbind în numele Asociației democratice 
pentru reconstrucția națională, președintele 
asociației, Huan Ian-pei, a declarat că Con
siliul Consultativ Politic Popular „va uni 
fără îndoială poporul pe o bază și mai largă, 
pentru transformarea Chine; într-un mare 
dtat socialist, pentru apărarea patriei și a 
păcii în lumea întreagă".

al Partidului Comunist Francez, generalul 
Petit, d-oa Eugenie Cotton, deputatul 
D’Astier de la Vlgerle, prof. Hadamar, cu- 
noscuții artiști Simone Signoret, Ives Mon
tand, Gerard Philippe și alții. In comunicat 
se subliniază de asemenea că principala sar
cină care stă în fața comitetului este de a 
întări atașamentul față de „acordurile care 
au fost încheiate în timpul apărării comune 
când cele două țări duceau o luptă comună 
de apărare, și care vor contribui la întări
rea păcii". Această sarcină a obținut apro
barea francezilor cu prilejul numeroaselor 
adunări consacrate aniversărilor sus-mențlo- 
nate. Asemenea adunări festive au avut loc 
la Paris, Lyon, Bordeaux, Marseille, Lille, 
și alte orașe mari ale Franței.

Cehoslovacia în Turingia spre frontiera zo
nală. Cînd am verificat această informație 
șl am comunicat că ea nu corespunde reali
tății, am fost chemat la Bonn. Heusinger 
și-a exprimat indignarea față de comporta
rea mea și a cerut ca aceste știri să fie în 
orice caz confirmate.

Aceste date false au fost și sînt folosite 
de reprezentanții puterilor occidentale și de 
presa lor pentru a intimida opinia publică 
din Europa occidentală cu un pretins pericol 
de război din Răsărit.

Există multe motive pentru a presupune 
că cercurile militare și politice din Germania 
occidentală intenționează să folosească noile 
forțe armate, nu -numai împotriva Răsăritu
lui, ci și, în primul rînd, împotriva Occiden
tului.

Din această cauză a fost reluată activita
tea de spionaj împotriva Franței, țărilor 
Beneluxului, Italiei, Austriei și Iugoslaviei.

Conducerea serviciului de spionaj al „de
partamentului Blank", care-și duce activita
tea in Europa de sud, își are sediul la Mtin- 
chen. Conducătorul acestei secții, maiorul 
Miiller, călătorește lunar cu misiuni speciale 
în Italia și Austria. In Austria el întreține 
numeroase relații cu foști ofițeri ai wehr
machtului german. Această secție din Mfin- 
chen folosește pentru activitatea sa de spio
naj în Iugoslavia specialiști germani care 
lucrează în această țară.

Se proiectează ca după ratificarea acordu
rilor de la Paris, conducător al serviciului 
de spionaj îndreptat împotriva Franței să fie 
numit colonelul Wesisel, care, în scop de 
camuflare, va fi detașat oficial pe lîngă 
statul major al N.A.T.O. din Paris.

Printre cei care cunosc planurile Iu! Ade
nauer există o serie întreagă de oameni 
oare își dau seama de pericolul oare amenin
ță Germania și Europa. Ei nu sînt însă în 
stare să-și spună deschis părerea deoarece 
se tem de urmări.

Cînd cu o săiptămtaă în urmă Adenauer 
a susținut în declarația sa guvernamentală 
că vechiul spirit militarist este mort, el a 
spus o minciună sfruntată. De pe acum 
■corpul ofițeresc al viitoarei armate se consi
deră o castă specială cu pretenții politice 
proprii. Generalul Heusinger a declarat in
tr-un fel că viitorul aparține militariștilor 
care vor exercita o influență hotărîtoare a- 
supna vieții din Germania.

Desigur, foștii generali și ofițeri sînt 
foarte neliniștiți de faptul că tineretul vest- 
germ-an are o atitudine negativă față de ser
viciul militar. Pînă acum cereri de primire 
în „departamentul Blank" au Înaintat mal 
ales foști militari ai wehrmachtului și ai 
trupelor SS. De aceea, „departamentul 
Blank" Intenționează să facă uz de toate 
mijloacele pen-tru a insufla tineretului spiri
tul militarist.

Toarte aceste împrejurări m-au determinat 
să trec în R. D. Germană și să cer R. D. 
Germane să-mi acorde azil".

democrație populară, chiar cu prețul unul răz
boi. Rapoartele pe care aceste servicii le-au 
primit în legătură cu situația militară, eco
nomică și politică servesc aceste scopuri.

Activitatea mea îndreptată împotriva R. 
Cehoslovace și mai ales legăturile cu agenții 
de spionaj americani, mi-au arătat în mod 
clar scopurile urmărite de Occident

Mi-am dat seama, a spus în încheiere Anita 
Moret, că de fapt am lucrat pentru americani 
și pentru pregătirea unui nou război. Am lu. 
crat pentru ca revanșarzii germani să poată 
subjuga din nou Europa occidentală, așa 
cum au făcut-o în timpul lui Hitler.

Activitatea mea era de fapt îndreptată 
împotriva poporului francez, care, în even, 
tualitatea unui nou război, ar fi victima 
aceluiași dușman împotriva căruia am luptat 
cu atîta îndârjire. Am hotărît să pun capăt 
activității mele din ultimii șase ani. Am ho
tărît să trec în rîndurile oamenilor cinstiți, 
în rîndurile cărora am stat în timpul răz
boiului împotriva barbariei naziste — în rîn. 
durile popoarelor care luptă pentru întărirea 
păcii.

După ce și-a încheiat declarația1, d-ria Mo
ret a răspuns întrebărilor puse de reprezen
tanții presei cehoslovace șl străine.

Comemorarea a 285 de ani 
de la moartea pictorului 

Rembrandt
Joi după amiază, sub auspiciile Institutu

lui Romîn pentru Relațiile Culturale cu 
Străinătatea, Uniunii Artiștilor Plastici d'n 
R.P.R. și Muzeului de Artă al R.P.R., a avut 
loc la sediul Uniunii Artiștilor Plastici din 
Capitală, în prezența unei numeroase asis
tențe, comemorarea a 285 de ani de la moar
tea marelui pictor olandez Harmensz Rem
brandt van Rijn.

Despre viața și opera lui Rembrandt a 
vorbit Eugen Schileru.

Conferința, însoțită de proiecții, a fost ur
mărită cu mult interes. (Agerpres)

SPORT
Azi începe „Sparfachiada 

de iarnă a satelor”
Astăzi începe în întreaga țară „Sparta- 

chleda de târnă a satelor"’ cu disputarea 
partidelor de șah ale etapei I-a (pe comună), 
unmînd ca celelalte probe ale competiției 
(schiul șl săniuțele) să înceapă de la 26 
decembrie ta regiunile unde condițiile 
permit

Știri
■ întrecerile campionatului european da 

baschet masculin pe anul 1955 se vor des
fășura între 8 și 19 iunie la Budapesta. Ia 
vederea acestui eveniment sportiv, pe Stadio
nul Popular, unde se vor desfășura meciu
rile, se vor face amenajări speciale la cele 
două terenuri de baschet existente.

■ La 21 deoembrie s-a disputat la ZflricS 
în fața a peste 1.500 de spectatori, întîtairea 
internațională de hochei pe gheață dintre •- 
chipele selecționate ale Uniunii Sovietice șl 
Elveției.

Intîlnirea' a luat sfîrșit cu scorul de 6—2 
ta favoarea hocheiștilor sovietici.

■ In cinstea zilei de 30 Decembrie, marțî
cu începere de la ora 19- va avea loc în eals 
sporturilor de la Floreasca o reuniune de 
box cu caracter de selecție la care vor par
ticipa o serie de pugiliștl fruntași. Printre 
cel care vor evolua cu acest prilej se află 
maeștrii sportului Toma Constantin, Dumi
tru Clobotaru, Nicolae Linca, Mircea Do 
brescu, Eustațiu Mărgărit, Petre Zaharia 
șl alții. (Agerpres)

SPECTACOLE
TEATRE t Teatrul de Operă șl Balet al 

R.P.R.: orele 19,30: Traviata ; Național „I. 
L. Caragiale" (sala Comedia), orele: 19,30: 
Revizorul; Național „I. L. Caragiale" (sala 
Studio) ; orele 19,30 : Pieton Krecet; Ar
matei, (sala Magheru), orele 19,30: De par
tea cealaltă ; Armatei, (sala din Calea 13 
Septembrie) orele 19,30: Vlaicu Vodă; 
Municipal, orele 19,30: Cîinele grădinaru
lui ; Muncitoresc C.F.R. (Giuleștl), orele 
19,30: Titanic vals; Tineretului, orele 19: 
David Copperfield ; Opereta : orele 19,30 : 
Lăsați-mă să cînt; Ansamblul de estradă al 
R.P.R. (sala din Calea Victoriei nr. 33—35) 
orele 20,15; Concert de muzică ușoară di
rijat de H. Mălineanu; Ansamblul de 
estradă al R.P.R. (strada Alex. Popov nr. 
23), orele 19,30: Magazin de Stat; Teatrul 
Țăndărică (Calea Văcărești nr. 44) : orele 
10: Băiatul șl vtntul; orele 20: Umor pe 
sfori; Armatei, (Ansamblul de păpuși, sala 
din B-duiI 6 Martie nr. 2), orele 16,30: 
Capra cu trei iezi; Circul de Stat, orele 20: 
Primul spectacol.

CINEMATOGRAFE: Patria, I. C. Frlmu : 
Cei trei mușchetari; Republica, București: 
De doi bani speranță; înfrățirea Intre po
poare, Tudor Vladlmirescu, Lumina: Caut 
o nevastă; Maxim Gorki : Ludwig van 
Beethoven ; Tineretului, Timpuri Noi: Cam
pionatele mondiale de fotbal; Victoria: 
Circul Slavia; 8 Martie: Asaltul fortu
lui din munți; Alex. Popov, Moșilor: 
Copilul Dunării; Unirea: Centrul îna
intaș ; Donca Simo, Cultural: O noapte 
la Veneția ; C. David : Zilele mtaiei ; Alex. 
Sahia, Libertății: Epava din largul mării; 
Flacăra: Fetele din piața Spaniei; Aurel 
Vlaicu: Fanfan la tulipe; Munca: Că
sătoria ciudată ; Arta : Școala curajului; 
Popular: Nicholas Nikleby ; M. Emtaescu : 
Circul; Miorița: Scanderbeg.

Timpul probabil
(Buletinul Institutului Meteorologic Central)

In București : Vremea se menține înch'să, 
umedă și cețoasă, favorabilă precipitațiilor 
slabe sub formă de ploaie și lapoviță. Tem
peratura ușor variabilă. Noaptea va fi cu
prinsă între 0 grade și minus 2 grade, iar 
ziua între plus 2 gnade și plus 4 grade. Vînt 
potrivit din est șl nord-est.

Pentru următoarele două zile: Vreme în
chisă și umedă cu lapoviță și ninsoare tem
porară. Vtatul va sufla moderat de la est 
la început, apoi din nord-vest. Temperatura 
staționară la început, apoi în scăddre.

In țară: Vremea va rămîne închisă, umedă 
și cețoasă. Ninsoare în jumătatea de nord 
a țăinH, iar în sud, se va semnala ploaie și 
lapoviță. Temperatura staționară, noaptea 
va fi cuprinsă între minus 4 grade și plus 2 
grade, iar ziua între 0 și plus 6 grade. Vînt 
potrivit din vest, exceptînd partea de sud- 
est a țării, unde va sufla mai tare din sec
torul nord-estlc.

Pentru următoarele două zile: Vremea ră
mîne umedă, cețoasă. Lapoviță șl ninsoare 
în toate regiunile țării, exceptînd Dobrogea 
unde va ploua. Vtatul va sufla moderat, la 
început de la nord-est apoi tare din sectorul 
nord-vest. Temperatura la început stațio
nară, a.poi în scădere. Noaptea va fi cuprinsă 
între minus 8 șl 0 grade, tar ziua între mi
nus 4 șl plus 4 grade.
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